【891202師大講記】

志氣與膽識

古今日記  心得借鏡
    相信有受過教育的人都很清楚，教育是百年大計。既是「大計」，當然我們就由基本的計劃的「計」這個字先談起。其實人類若要單憑我們大腦的新腦皮質層，也就是要靠學習記憶之腦的腦神經起作用，才能夠把自己的心得成為自己所做所為的依據，或者是把自己的心得分享予別人，或者是從別人的心得得到借鏡，倒不如「日記」這兩個字所代表的方法，是可以省時、省力、省成本，減少腦神經的壓力而可以把任何的心得做個整理，要用的時候就可以在日記當中找到參考的資料。在以往資訊還不是很發達，也就是比較費時、費力、費成本，不如今日資訊發達時代的精、準、穩，以及省時、省力、省成本。以古代的人類來說，會在石頭上，像莫高窟、敦煌石窟，或古文明部落都會有很多的圖騰，而每一個圖騰、每一幅壁畫要創作的時候，經常會把一個人的青春歲月，消磨得乾乾淨淨，那就是資訊不發達時代的狀況。到了資訊很發達的現代，就像在座各位一樣，只要你把錄音機的按鍵按下去，這一堂課的內容就有很完整的資訊記載，比起以前的人要想把今天的內容只要記載百分之一就好，他若要刻在石壁上，就要用掉他的一輩子，以此為例，你就可以真切地知道什麼叫做「資訊發達」跟「資訊不發達」的差別了。

    那介於絕對的發達跟完全不發達的中間呢？那就有所謂的「日記」。我們常常說，由歷史上來看，偉人都有寫日記的習慣，像老總統蔣介石從小就有寫日記的習慣，那他為什麼要寫日記呢？寫日記的人無非是要把自己的心得，藉著紙張跟筆，取代自己這一個單靠學習記憶的腦神經，免得因為壓力重重疊疊過多的時候，人腦是會很容易健忘的。因為人的生理結構，有自動釋放、亦即解除、排除壓力的機制存在，所以人類有時候會健忘掉一些東西，只是為了方便你能繼續生存和前進。可是所忘掉的東西，若是各位身上朋友的電話號碼，如果你不是寫在紙上而是記在腦海當中，你卻把它忘掉了呢？有些是可以忘的，有些一旦忘了、後遺症就很大喔！

    所以在資訊還不是很發達的時代，如果已經有了紙張、有了筆，這個日記是很重要的。不管是藉著圖騰也好，藉著日記也罷，乃至像現在藉著錄音帶，使得爾後有所轉述，其實中間都要有一個表法，也就是要有一個給你方便的工具，它就是穿越於原始到絕對的文明當中的橋樑，這個橋樑就是「文字」。所以不管由甲骨文的文字，乃至於到現在我們所使用的文字或中共的簡體字，正如秦始皇統一六國以後的「書同文、車同軌」：書要統一為一種字體，車子要統一為一種軌距，也就是要產生一個標準。所以如果說教育是百年大計，這裡面最基本的基礎，首先要建立一個標準，也就是「成功者一定有計劃、失敗者一定有藉口」裡這個計劃的「計」啊！

十言為計  中心思想

    教育是百年大計的「計」，為什麼左邊要有言語的「言」，右邊是一個「十」啊？這到底在講那十個言語啊？它就是「普賢十大願王」，也就是從一者禮敬諸佛、二者稱讚如來、三者廣修供養、四者懺悔業障、五者隨喜功德、六者請轉法輪、七者請佛住世、八者常隨佛學、九者恆順眾生，到十者的大圓滿，也就是你好、我好、大家一切都好，動、準動、不動的三種生命，完全都能夠生生不息，叫做十者普皆迴向。所以一個不懂普賢十大願王的人，絕對是一個沒有真正計劃的人，他在受教育時，中間就欠缺了主體，就像我們一個人只有身體，乃至只有片段的思想活動，也就是只有外表看來的身心活動，而沒有真正的主體，這個主體，我們把它稱之為「靈魂」，所以一個人如果只有身體，可是他沒有良心呢？也就是如果他沒有真正的靈魂呢？那我們就會講這個人是「行屍走肉」。而一個不懂十大願王的人所作的計劃，就像是一個欠缺靈魂的行屍走肉。

真正計畫  禁得考驗

    這個社會上，你由自己週邊的親眷，乃至社會上所有的人，你慢慢去看，有幾個懂得「普賢十大願王」的？有些人自認為自己很有計劃，可是他的計劃是以什麼為標準？中國的文字原本就是穿越時間、空間，最禁得起考驗的東西，也就叫做有「品牌」。所以既然談教育是百年大計，就應該知道這一定要有計劃，而真正的計劃絕對不能夠說是：我有我的計劃、你有你的計劃、他有他的計劃、誰有誰的計劃，那不過是「諸法因緣生，諸法因緣滅」的東西，或是在一定的時間、空間裡面所想像出來的、所對境生情而產生的計劃，那萬一「諸行無常」了，萬一各種因緣條件起變化了，這樣的計劃就不堪一擊了。所以能不能穿越諸行無常、能不能禁得起時間、空間變化的考驗，這個計劃才能成為真正有品牌的計劃。

    為什麼我們常常講，某某人很會想、很會計劃，好像說想好一件事情、可以完成一件事情了，可是「完成」並不等於「完美」啊！事情做好了、完成了，但是它能不能達到完美？就還要看它是否禁得起考驗。所以「人生有夢，因夢而偉大，逐夢要踏實」，可是問題是：若你只踏在「現實」，你是禁不起「事實」的考驗的；若你只是踏在「事實」，同樣你就禁不起「真實」來檢驗。所以人生有夢，因夢而偉大，逐夢要踏實，是要踏到「真實」之上。那什麼叫做現實？什麼叫做事實？什麼叫做真實？現實的東西就是對境生情，包括沒錢很痛苦、沒老婆很痛苦、肚子餓很痛苦都是，所以有一句話說：「錢不是萬能，但沒錢萬萬不能」，為了繳水電費、為了平常生活開銷要張羅頭寸，這都是現實。碰到了現實以後，慢慢地大家都有對現實產生出來的心得，這個時候就比較可以穿越時間、空間了，這種就是事實。前面所說「錢不是萬能，但沒錢萬萬不能」這一句正是事實裡面的話，涵蓋了多種現實，包括說要娶妻生子、要繳會錢、要繳水電費，或車子要加油等，連上公車少五毛錢，人家都會說「歹勢喔！這個捷運不適合讓你搭。」所以，「事實」這個東西，是人類由「現實」的心得所產生出來對現實的指導原則。那什麼是真實呢？如果連真實都不懂的人，千萬不要自欺欺人、認為自己很有計劃，也不要認為自己可以解決事實或現實的問題。

共業世間  覺性教育

    台灣其實是一個很有希望的寶島，台灣如果有佛教，就一定不會滅亡、不會被人家看不起、不會消失。因為在真正的「佛教」裡，「佛」這個字，就是一種成熟而圓滿的狀態，叫做「佛」、或叫做「大覺大悟」，而「教」當然就是一種教育；因此一個成熟而圓滿的人格教育，才能叫做「佛教」，乃是能夠幫助一個人把人格提昇、讓他的EQ管理徹底地穩穩定定的教育方法。若把修心養性就當作是佛教，會不會讓你的生命力到最後啥事都不想管了，乾脆自掃門前雪、莫管他人瓦上霜？可是這個宇宙人生是不能夠自掃門前雪的，你雖不招誰惹誰，但你不能保證別人不會惹到你的身上來！好像你不喜歡發動戰爭，偏偏戰爭會發生到你家來，譬如國共內戰，造成生離死別一拆開幾十年。所以千萬不能飽漢不知餓漢饑啊！等發生在你自己身上的時候，你聽聽那些老兵或離鄉背井者的心得感想，你就會發現自己實在沒有比他更行啊！可是命運為什麼會發生在他身上，而暫時還沒有發生在你身上？而是否就能保證以後不會發生在你、或是你的兒孫身上呢？如果不願意面對這樣的問題，這就是「鴕鳥」心態。有鴕鳥心態的人，總是認為等事情發生了再講，這種人千萬不要交往，他是無血、無淚、沒有真感情的。所以一定要了解：共業形成的世間，是不可能讓你自掃門前雪，莫管他人瓦上霜的。

思想能量  去除愚痴

    憤怒的情緒或是不平、不滿的情緒，原因開始於愚癡，也必定結束於悔恨。在這最高真理的指導原則之下，如果人要EQ（情緒管理）得當，達到幸福、圓滿、健康、愉快，就是要做到如何把愚癡拿掉。佛教的本質，原本就是要讓你從無明裡面大放光明，真實的意思就是要讓你的「思想能量球」能運轉得很好啦！在思想還沒成球以前，他的思想的活動狀態（大腦神經的活動狀態）是如何運作的呢？若他是一個大腦能夠贏過小腦的人，當他的物慾、情慾一來，他有思想能量的能力去控制它，否則就跟動物沒有兩樣了，因為動物的小腦（本能）總是贏過大腦（思想）嘛！因為我們人類的大腦能夠贏過小腦，當然我們人類的生活就遠比那畜牲界更方便，更能夠得到幸福愉快，而且彼此還能同舟共濟、互助合作。那如果還有超越大腦的思想能量，而到達全方位的思想能量球呢？那就是無上甚深的般若智慧啊！

    有這麼一句話叫做：「人類一思考，上帝就發笑。」什麼才叫做思考？如果只能講到「思考就是大腦的活動狀態」，那麼這個人的思考還很膚淺；如果說能指出「思考」這種大腦活動的狀態，當然就是一種使你目前資訊處理的方法能到達一個更棒的處理方法的過程，讓你對目前的問題能有更深、更廣之認識的過程，或可認為這是個有「思考」能力的人。上帝遠高於我們很多層次，我們單單以人的角度去看狗，比如說兩者差一個層次就好，如果狗在那邊思考，我們人類都會覺得：唉呀！好可愛喔！好有靈性喔！再來看牠那憨樣子、呆頭呆腦的樣子，真是很好笑喲！所以人類再怎麼樣地思考，對於高層次的生命體看下來，都覺得是呆頭呆腦的，都會覺得好可笑啊！

正思正見  入不思議

    思考的本質，正是為了推翻前人不合時宜或不周延的思考。我們現代的人所思考的，若到達有了結晶的時候，這個結晶一定是把古人曾經思考的結晶，加以推翻或是給予重大的修正。那麼你現在所能思考的，到底是絕對的對，還是絕對的不對，禁得起時間、空間的考驗嗎？以後的人還是會繼續思考啊！以後的人思考出來的狀態，譬如後來的「測不準原理」就推翻了先前愛因斯坦的相對論啊！又好像以哲學來說，哲學只是一種對重要的問題，在其還沒有檢驗的方法出現之前，如何加以思考，也就是擴大心胸接納的一種狀態，而這一種狀態可以旁徵博引各種資訊或假設，最後歸納出如何去解決這個重要的問題，而這個過程就成為哲學，建立出來的理論體系也不過是為了解決問題的方便而已。譬如說，以前十六、七世紀，天文學依然是一種哲學，但伽利略、哥白尼以後的天文學，進入可以驗證的階段，它就成為天文科學而從哲學抽離了。

    所以藉著思考而產生出來的心得，不論思考東、思考西，或待會兒我要去見哪個朋友、待會兒哪一件事應該要怎麼樣做才能真正解決事情等等，一定是換湯不換藥的，也就是世間「苦」的本質是沒有兩樣的啊！前總統李登輝先生如果死了兒子李憲文覺得很苦，跟販夫走卒如果死了一個兒子，那個苦的本質其實是一樣的；如果說人間的小夫妻，或是飲食男女、先生、太太之間一吵架，那個苦的本質，跟黛安娜王妃與查理士王子一吵架，那個苦的本質也是一樣的。所以人類藉著思考、腦筋轉一轉，待會兒要解決什麼事，或是要去交待別人解決什麼事，希望什麼事能夠這麼解決……，絕對都是在「苦」的天羅地網裡面還是被包住。明白了這個道理，你就會知道，為什麼真正的佛教到最後是「一心不亂，狂心止息」？也就是說，一開始都是「為學日增」、拼命地思考再思考，可是最後會進入「為道日損」，便拼命地減少大腦活動，乃至到最後，不思考了。在還沒有到達思想能量球以前，你都會碰到「瓶頸」，在古人的用字遣詞叫做「業障」。所以最後能突破那一層業障的人，絕對是就不思考了，不思考的意思和你現在觀念裡的不思考是完全不一樣的層次，佛家把這個叫做「解脫境界」。所以要能夠提昇到解脫境界，前面一定要先寫三個字：「不思議」，叫做「入不思議解脫境界」。不思議的意思，就是他沒辦法思議了，他也無須思議了，也就是說他根本不必再傷腦筋啦！

十大願王  真善美慧

    所以這一個計劃的「計」所指的「十大願王」啊，絕對不是先看你瞭解了多少，好像現在很多人讀金剛經、讀佛教的教材，都是邊讀邊想、邊想以後邊認為自己已瞭解多少，然後再相信多少、然後再繼續讀下去，然後又邊想、邊瞭解、邊推敲，然後到最後就又繼續讀下去。這樣是不錯啦！不過這個好像在幼稚園班啊！這頂多叫做求「真」啦！還沒辦法到達智慧的「慧」。因為是「真、善、美、慧」嘛！這個「真」指做學問的功夫，做學問的功夫一定要透過思考，否則你就是不真。可是緊接著還要「善和美」，這當中的層次還很多，一直要到智慧的「慧」這個層次，才有思想能量球的形成。所以僅以做學問的角度要去研究佛教的話，畢竟還是應了「欠缺靈性的教育，只會造就有智慧的惡魔」這句話，叫做「學佛不成反成魔」。

    可見得佛教不是修心養性的教育方法，那佛教是為了什麼？當然就是幫你真正能夠昇華、超越、解脫。「昇華、超越」這四個字，用簡單兩個字的表達，就叫做「志氣」！佛教就是要幫你提昇志氣；而「解脫」所指的當然就是「入不思議解脫境界」，也就是真正能夠增廣見聞、境界提昇。所以人生海海、海海人生裡面，如果說只是要有名聞利養，包括在學歷、經歷裡面去努力，那麼就算把大海裡的一葉小扁舟變為一個航空母艦，其實還是禁不起真正的巨風巨浪。可是如果能夠提昇境界，由上而下俯瞰著這個汪洋大海、世間百態，不管你這個大海裡面有多少風波，像莊子的大鳥般俯瞰下來，都只變成一個個小水泡了啊！很多人就會問，那如何讓心靈境界提昇到那個層次呢？當然就是要昇華超越啊！原本屬於你自己想法的意念，所產生的「愛拼才會贏」都叫做「意氣」，意氣用事，嚴重者會鋃鐺入獄，也都是意氣用事產生的後遺症。一定要轉「意氣」為真正的「志氣」啊

靈性提昇  志氣萌生

    如果你只是借一卷錄音帶，或拿個十大願王的書，回去讀一讀，自認為翻翻書就已經說是在大願大行、就已經說是有計劃了，你是抓不到真正的重點啊！你反而剛好在胡思亂想、你剛好也在盲修瞎練，你的人生是不可能真正完美的，因為你還欠缺靈性，重點還沒抓到。重點在那裡？但問你讀了「普賢行願品」這部經以後，你有沒有更有志氣？你聽了今日這一堂課以後，能不能更有志氣？自己評估一下原本的人生態度，跟你得了這部經以後的志氣，是否已經有所不同？若你直接讀了這部經以後，怪哉！有一股力量在自己內心裡面發酵，不知所為何來？並非說是特別想要去解決什麼事情，也不是為了解決金錢的功課、感情的功課、身體的功課這些帶不走的功課，只是好像身體有一股說不出的氣、好像有一個皮球開始在裡面脹氣了、感覺好像有躍躍欲試的一股幹勁、有一股力道一直在產生、一直在產生，這時候才叫做「志氣」。

    志氣越來越昇華超越的人，他的心境、他的境界一直在提昇，以宗教的用字遣詞，叫做「了生脫死」，在一般的表達方式，叫做「他一定會幸福圓滿」啦！你看他外表跟你沒有兩樣，好像他還在缺錢，好像他的身體也是又老又衰，好像是他的先生或太太也經常帶給他各種家庭的功課，這些金錢、感情、身體的功課，看起來他都好像還有，可是實質上，他內心的心境已經完全不一樣，實質上已經進入那種幸福圓滿的品味裡面去了，而這種滋味是別人品味不到的，乃至到最後最高級的品味就是「上品上生」了。

加重布袋  任重道遠

    佛教如果真正運用得當，在一個人身上，可以到達辛苦卻不痛苦的心境，那麼運用在整個團體社會上呢？現在是一個民意高漲、政治輪替很快速的時代，政治的動盪早就已經是一個時代的主流。佛陀當年在世常常就講：「歷史的潮流，不以個人的意志而改變。」也就是說我們不能改變一個世界，然而我們卻可以領導一個世界啊！「主動者」能夠做領導者，當然很多事情他可以先知先覺，他就不會受到折磨啊！不知不覺的、被動一些的，當然所面臨的後遺症會大得多啊！所以以日本的政黨輪替、政治人物這樣換來換去，和當前的台灣沒有兩樣，是很快速變動的時代啊！可是它雖動盪而不會不安的。那為什麼台灣的政治一動盪，大家手中股票的價值立刻變動，那縮水起來好恐怖！這個作為經濟櫥窗的股票市場立刻「乒乒乓乓」，為什麼會這樣呢？這是因為日本已經是真正的佛教國家了，而台灣若沒有慧行世紀文教基金會真正站起來的話，你以為台灣有真正的佛教啊？個個都是主張修心養性，乃至於青燈古佛，乃至於遁入空門、不理紅塵俗事，不是嗎？就好像說讀書人有儒者風範，也有君子儒、小人儒之別；以三國演義來講，諸葛亮他可以到江東，面對孫權身邊的那些自以為是的讀書人，跟他舌戰群儒，這代表他是真正地把孔老夫子的書讀通了，因為孔老夫子的書一定是強調「士不可不弘毅，任重而道遠。」你看那志氣多高啊！同樣地，為什麼在台灣一般學佛之人，大都會講布袋和尚的「坐也布袋，行也布袋，放下布袋，何等清涼自在！」唯有當他來到慧行講堂以後，他就明白了：坐也布袋，行也布袋，這布袋裡面裝的都是各自的功課啊！可是他要如何大公無私地把眾生的布袋拿來「加重布袋」，才能何等貴重自在啊！

慈悲志氣  膽識具足

    究竟什麼叫做「十大願王」呢？在印度佛陀的時代叫做「大願大行」，硬翻譯成中文的話，就是「用大願破妄想、用大行破執著」，也就是「人人都有如來智慧德相，只因妄想、執著，不能證得」。世人大都用腦筋去思考，反而事情都不能解決，因為它解決了現在，不一定能解決未來，解決了未來之後，其實又會被現在所牽扯，好像是算老帳一直反覆不停。人類愛用思考，包括你現在在思考著要解決任何問題，其後遺症就算不發生在你身上，也會發生在你的兒孫上呀！那你到底為誰辛苦為誰忙，會不會白忙了呢？如果留下後遺症給子孫，能叫做真正愛他嗎？所以，才會說「人類一思考，上帝就發笑」。
    如果說佛陀是真正叫做「大慈大悲」，大慈大悲的人就一定要幫助世人如何把後遺症拿掉，讓人能夠真的幸福、圓滿、愉快。既然佛陀講過：「人人都有如來智慧德相，只因妄想、執著，不能證得。」如何把究竟圓滿的智慧顯現而得到幸福呢？也就是如何能把妄想執著拿掉呢？這時候就要善用佛陀教育裏面的綱領，也就是「用大願去破妄想、用大行去破執著」。那什麼叫做「大願大行」呢？如果用你腦袋瓜的意念流轉想出來的，那也不是大願大行了。以釋迦牟尼佛他的風格而言，是說法隨機萬億遍，信手拈來當教材，如果他誕生於這個時代，他一定要用符合現代的語言來表達，否則若他自己跟不上時代的潮流，他就被淘汰了，怎麼還能夠叫做「究竟圓滿」呢？佛陀他可以說法隨機萬億遍，信手拈來當教材，表達方式是不會被時代所淘汰的，所以「大願大行」現代人若聽不懂的話，「志氣」二個字現代人總會懂的吧！而對於稍微有受一點教育的讀書人，用比較文鄒鄒的表達方式，最少這二個字你應該懂吧！叫做「膽識」。

意氣敗事  志氣興國

    沒有膽識的人是不可能成功的，是不可能真正把自己從苦的本質裏面離苦得樂的。所以不管「大願大行」，或者「膽識」或是「志氣」，其實它的真實意義是一樣的。可是有些人只用自己的腦筋在轉的呢？「我有志氣啊！」「算了吧！你那個是意氣啊！」「我有膽識啊！」「你那個是有膽無識啊，像秦舞陽一樣，在鬧市意氣一來可以殺人，可是面見了秦始皇殿前武士的時候卻欠缺志氣、嚇破了膽，但荊軻就不一樣了，他是『說大人而渺之』，對不對！」孔老夫子說：「仁者不憂，智者不惑，勇者不懼」，這才是真正的膽識。不然只有勇者不懼，像子路暴虎憑河，是不行的；至於仁者不憂，也就是憂而不愁啊！而所謂智者不惑，惑這個字上面是一個「或」，下面是一個「心」，也就是說，若要真正考驗一個人會不會迷惑顛倒、有沒有智慧，就是看他發生問題以後，那一顆心會不會「或者這樣、或者那樣」、開始改變方向、搖擺不定了，若真如此，就是代表他真的是沒有智慧的人。一個沒有智慧的人，目前就算暫時尚有福德，也不過是先天所帶來的還沒有用盡而已；一旦福德用盡就一定會離開人間界，或是業報現前、生命力消失，當然也會離開人間界，一定會顯現再此三者的其中之一的。

    為什麼日本政治動盪不安當中，他們的政治運作照樣進行得很順暢？就是因為他們有真正成熟完美的佛教教育所訓練出來的一批中堅幹部。這一批中堅幹部都很有膽識、很有志氣，也就是都能大願大行。能夠大願大行、一直有膽識、有志氣的人，一定有這樣的特色，也就是他們是「以國家興亡為己任，置個人薪水於度外」，所以日本的文官系統、典章制度一旦確立了，就是很中立地運作，絕不會像台灣的情形，公務員「藍化」、入了國民黨，民心開始「綠化」；而最近的台中市，四十幾個高級主管一起「綠化」、燒掉國民黨黨證去加入民進黨，如果公務員綠化了，會不會變為民心開始「XX化」？所以，膽識不夠、志氣不夠、大願大行的基礎沒有，是目前台灣文官系統、典章制度無法建立的真正原因。然而時代的潮流不停地在改變，蔣經國先生以前就講過了：「時代在變、環境在變、潮流在變」；佛陀更早就說過「瞬息萬變，諸行無常」；易經也是講「變易」的道理，而要如何經由「簡易」才能進入「不易」啊。所以快速變化已經這是時代的趨勢了，你的家庭裡面也是一樣，你個人也是一樣，正因為這個時代變化很快，所以沒有膽識、沒有志氣，也就是不懂得真正大願大行的後遺症會很多。

有膽有識  智仁勇全

    只要是為自己而動腦筋的想法，就是意氣，會讓一個人的志氣消失而變成意氣用事；只要是為自己、為家人的一己得失而動腦筋的，要嘛就是有膽而卻變為無識，要嘛就是太理性也太冷血了；有膽無識的人，容易形成太過衝動，而有識無膽的人，容易變成有些小家子氣的讀書人般，只管自掃門前雪，卻不管他人瓦上霜啦！因為他太過理性而成為一個冷漠的人。有膽而無識或有識而無膽，都不能叫做膽識；膽是先天而來的，好像大願的精神，識是後天加緊學習的，這是大行的腳步，膽識統合起來的大願大行，就是真、善、美的所有的過程。但是大願如果不能跟大行相互配合，例如現在很多小孩有膽但沒有知識，不然就是有知識卻反而越沒膽，這兩者如果沒有配合得當的話，這個國家社會、乃至個人的家庭，是很危險的！正如中研院院長李遠哲所說的：「在這個跨世紀的時代，到底是要向上提昇，還是要向下沉淪？」慧行同修秉持著「以人類的美麗與尊貴為己任，置個人的委屈與打擊於度外」的信念，正是真正的佛教度世的精神。有了這種胸懷的文官出現了，這個時代一定向上提昇的，不管以後檯面上、檯面下的政黨如何輪替，政壇上的人物如何變化，還是怎麼人心不古、世風日下的，無論怎麼的變化，政府的運作絕對是很順暢而清明的。

    「時間自然會說話，歲月一定會證明」；因為我們乃是以最高品牌，也就是以最禁得起時間、空間考驗的佛教作為基礎，而真正的佛教，其根本大計在於教育自己，同時也教育這個世間人。而真正所謂教育是百年大計的這一個「計」，乃是「膽識」、乃是「志氣」，也就是「大願大行」、「十大願王」。而能夠真正培養膽識的，能夠真正有志氣的，就絕對不會意氣用事，乃至於臨陣脫逃也是不可能的；他一定會按部就班地依「計劃」行事，也就是徹底做到「信受奉行」！

所以現代的人並不欠缺佛學的常識，但是真正佛教的智慧、也就是真正的膽識仍屬不足。要不就是太衝動，要不就是太消極；要不就是太感性，要不就是太理性，如何能將感性、理性調和得當呢？如何將願力跟你的所學專長相得益彰呢？慧行世紀文教基金會就是以身作則，來導引這個世間人；所謂自己以身作則，也就是只做播種而不做期待，因為我們知道：雖說我們不能改變這一個世界，但是我們卻可以領導這個世界。即使你不能改變跟你在一起工作的伙伴他的想法或態度，但是你卻可以以身作則去見證和表現給他們看。同樣地，作老師的人是不會要求學生做什麼事的，或是我也不會拉著你的鼻子走路的，這是不可能的，因為人格特質都是不可替代的啊。所以我常常捫心自問，只要我自己以身作則，只要膽識在我的身上，只要志氣在我的心中，我就是真正地在大願大行了，至於其他的一切該怎麼樣，法界自然會運作，亦即經由時間歲月、空間的變化，自然會給我答案，也會給和我一樣有共識的人答案的，這樣便一定可以做到「仁者不憂、智者不惑、勇者不懼」的境界，深深地體悟並感恩道：原來這一切都是上帝的美意啊！
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