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傳道、授業、解惑

合理懷疑  尊重隱私

    中國人喜歡說：「有朋自遠方來，不亦悅乎！」如果說彼此一直是心靈很契合、思想頻率很接近的人，能夠再共聚一堂，這對真正有思想的人，是比請他去吃魚翅燕窩、請他出去看一場電影，遠遠地勝過任何吃喝玩樂當中的妙滋味。以我個人來說，隨時都盼望跟慧行的有緣人相聚會，不只是同修、志工，當然還有黨員，還有社會各界對慧行黨以善意相對待的人士。凡是能以合理的懷疑，彼此互相觀望一陣子，這「合理」二個字，就是「善意的對待」。人要達到「真信」，一定要先透過合理的懷疑，什麼樣才算是「合理」呢？對應該知道的事，和對不應該知道的事，總要有個分水嶺、總要有個界線啊！

    一個能夠對不應該知道的事，隨時保持無知狀態的人，他自然可以對應該知道的事，擁有貫徹到底的認識、決心和行動。「應該知道」和「不應該知道」，究竟以什麼為標準？關乎個人隱私的事，基本上都歸類於不應該知道的：你看大街小巷裡，為什麼我們常常講說，販夫俗子、升斗小民，經常喜歡「東家長、西家短」，那麼長短之間講的是什麼啊？差不多都是個人的隱私啊；但是有識之士，他為什麼叫做「大智若愚」呢？為什麼好像看起來是愚笨的呢？一個真正有智慧的人，他對於不應該知道的事，就會故意裝聾作啞、保持無知的狀態。如果台灣以後真的會成為太平洋海上的一顆明珠，那麼就要靠生活在這台灣島上的人，包括現在的各位，你是否真的能夠用有限的肉身，活出無限的價值。乃至於台灣雖小，如果能夠照亮整個地球村的話，那就要由各位率先做起哦！由你的家庭先做起，由你週遭的親朋好友共同來做起，做到什麼事呢？也就是要能夠真正地尊重別人的隱私，反之，才能夠真正地對攸關公眾利益的問題貫徹到底，不會捕風捉影。

師道傳承  萬相皆轉
    我們現在在師範大學上課，正如師範大學是為了培養未來的老師一樣；師者，一定是要傳道、一定要授業、要解惑啊！所以師道的精神最注重「傳承」，因為道路的這個「道」，是由傳承而來，就像道路是不因你個人而開始的，各位，你所走的道路，是因你走過才有道路產生嗎？還是你自己走上原本就已蓋好在那裡的道路？所以道路的傳承是非常重要的。為什麼我們常常講，人的一生總是希望：「三年一運、好歹照輪」，命運之神趕緊來光顧啊！壞運趕快轉成好運嘛！大原則來講，命運要轉一轉嘛！小地方來說，金錢的頭寸，總是也要週轉得當嘛！否則如果轉不通該怎麼辦呢？乃至於我們的飲食，如果單單有食物，就可以成為你生命的熱能，那食物乾脆擺在你的面前不就好了嗎？或者帶在你的身上，不就成為你的生命能一級棒了嗎？當然這是不可能的！食物還是要經過消化吸收、質能互換，當這個物質轉變為能量的時候，對你才有實質上的作用啊！這當中食物如果要變為你的生命能，靠的是什麼呢？簡單地說，靠的就是「轉」這個字：所以我們的大、小腸要轉一轉，胃腸要挪動一下，你的生產機器的鋁帶也一定要轉一轉，九大行星繞著太陽成為太陽系，它也是要有自轉跟公轉，而太陽系在整個銀河系裡面，它也是要「法輪常轉」才能生生不息。

公平正義  非關情緒

一個當司法官、檢察官的人，是要主持公平正義的，因為正義永遠不能生氣，所以如果他動不動就會生氣的話呢？我們中國人好像很喜歡看「包青天」，我告訴你，真正的包青天是絕不生氣的，他是很冷靜的、喜怒不形諸於色的，因為他要主持正義，而正義是四平八穩的，哪有那麼多的情緒？哪需要那麼多的情緒性言語？為什麼我們常常講，各行各業當中，乃至於要主持正義的司法官，如果他常常有情緒性的言語，包括他會生氣的話，代表此時他的腦袋瓜就是「轉」不動了，也就沒有真正的公平正義可言。思想能量球的那個球體，目的就是要能運轉嘛！若只看只想片面、狹隘的東西，久了以後，腦筋變為水泥般僵硬，不但造福不了人群，還可能危害人類。西諺講一句話說：「權力使人腐化」，或講「知識會讓人狂妄」，知識的狂妄跟權力的腐化，其實所造就出來的傷害是無二無別的。我們台灣今日的政黨輪替，頂多只能預防權力不再腐化而已，但並不代表知識不生狂妄啊！知識的狂妄所帶來的危害，有時並不亞於權力的腐化和濫用，這要如何預防和對治呢？

謙卑檢點  悲憫改造

真正的悲憫跟濫情是不一樣的，悲憫者一定會化為行動，實際的行動就是把你送去回爐再造，甚至到最後直接跟你硬碰硬了，看看有沒有辦法把你腦袋瓜的成見打破，讓你的思想能夠稍微轉得動一點。小至於個人、大至於國家，乃至在座的各位，你的命運如果真的想要轉變，看能不能好上加好的話，要記住一點，也就是一定要轉一轉。若真的轉不動的時候，可以到慧行講堂去被罵一罵、訓一訓，要自我檢點呀！可是台灣人目前就是普遍欠缺自我檢點的功夫，如果說生活在這個台灣島的島民，一個個腦袋瓜都轉不過來了，只會狂喊著：「不要讓自己的權利睡著了」，卻又不知道自己的權利指的是什麼？好像說強調自由，但自由是以不妨礙別人的自由為真自由啊！否則結黨成群如果說是為了要爭取自由，會不會反而妨礙了別人的自由呢？

其實就像歷史上發動戰爭的情形一樣，什麼叫做戰爭？區分出來的就有梟雄和英雄兩種情形。你看莫索里尼、希特勒，他們在戰爭的時候，是怎麼講的：一個英雄人物如果要開創一個新格局，大步前進的時候，如果踏扁了路邊的小草、小花，就像殺死了一些猶太人算什麼，這種人就是梟雄。但若雖是一將功成萬骨枯，照樣也是殺人如麻，好像俞大維一樣，以前在古寧頭戰役的時候，他是為了要替更多的人爭取到更大的自由而戰啊！他一定會有一個心境顯現，亦即眼看著部屬為自己、為同胞流血流汗的時候，他會充滿著謙卑和悲憫。因而當我們這一群黨員志工，如果要開創一番新格局而有所行動，而這個格局是為了幫助眾生、幫助有緣人、幫助台灣能夠紓解壓力的話，這些黨員都是充滿了悲憫之心而去做的呀！

以大方廣  紓解壓力

什麼叫做「壓力」？由壓力形成的原因來看，壓力若要紓解，一定需要空間，沒有空間的話，壓力將如何紓解呢？所以為什麼你讀「普賢行願品」，開宗明義就告訴你要「大方廣」；六道輪迴的眾生，每一個都有自己的功課，家家也都有一本難唸的經呀，也就是煩惱來了，壓力也大了，壓力大了，煩惱也更多啊！要如何紓解壓力呢？對於六道輪迴的眾生，佛菩薩就告訴他要趕快「大、方、廣」，就像蒸氣在一個閉塞的小空間裡面，如果它真的要排氣的話，要排到哪裡去啊？當然是排放到空間比較大的地方，才能排得出去啊！所以當人有壓力的時候，更應該要大方廣才是。可是一般的眾生遇到有壓力時，反而都更執著、反而都更妄想，反而都更小家子氣了。台灣目前小家子氣的現象越來越嚴重，你知道嗎？所以在這種情況之下，慧行黨員一定要以「大方廣」才能幫助眾生，才能真正成佛，因為佛正是無量無邊、究竟圓滿啊！

那要如何才能「大方廣」呢？對於腦筋轉得通的人，他就會開始扮演一個做為老師的角色，做老師並不是自己去開闢一條新的道路，他是按照別人開好的道路而前進，這就是「轉」的真實義啊！我們台灣人確實很勤勞、很努力，但海島型的民族如同淺碟子裡面的一點點水，資源不像大陸內地那麼豐富，是禁不起風吹草動的，所以大家會比較居安思危、未雨綢繆，難免比較會計較、會爭取啊。然而不管是計較爭取也罷，還是只因為地理環境、文化背景，或風俗習慣而帶來表面現象的大方廣，都不是佛家所謂真正的大方廣，因為它還掌握不到轉的真實義啊！「轉」這個字你寫看看，左邊是個車子，右邊是一個專，「專心開車」才能轉啊！而且要找到一條明路、在這上面專心開車，才能真正轉得動呀！

善用肉身  創造價值

我們這個肉身工具，其實就像一輛車子，是讓你方便來去的，由此你就可以知道，當你這個肉身的車子，如果使用年限告一段落了，開車子的主人會死在這個車子裡面嗎？當然不會，他一定會自動再換一個新的工具，往新的方向而繼續前進，哪怕就算是原地打轉，也還是要換一個工具，因為舊的工具已經壞掉了，不論換成哪一種工具之後，還是一樣顯現在這宇宙時間、空間裡面。問題是：這一台車子如果先前能幫主人賺到錢，那麼車子雖然壞了，主人一定有能力換成更好的車子；同樣一個能夠善用肉身工具的人，雖然這個工具的使用年限很短，可是他如果能夠創造出無限的價值，他日後便可以換到更好、更高級的車子和工具，你懂嗎？通嗎？了解嗎？可是各位，你每天是用什麼樣的態度在使用肉身工具、用什麼樣的心境在過日子啊？好像你那個肉身車子，是不是只會放在那邊，或只會空轉啊！這樣你那個車子轉壞了的話，你如何能夠再換一個更好的車子呢？所以我們對於這個肉體，絕不能夠只用「家事永遠做不完」的態度去用它，一定要找到真正的人生目標，徹底發揮肉身工具的最高價值。

找到明路  命運必轉

台灣人相信「愛拼才會贏」，許多人一台車全省跑，而且不只台灣，乃至中國大陸內陸的許多人，大家擁有一個肉身的時候，都是幹勁十足。可是台灣的人，基本上都忽略了一個重點：就算你想要如何專心地使用你這個肉身工具，好像是你要專心地使用你這個車子，但你有聽過一句話嗎？「一枝小草也會絆倒一個人」，意思就是說，如果你遇到了障礙，不要說僅是一枝草，更何況如果是坎坎坷坷的道路，甚至是都沒有人走過的路，你就算開著越野吉普車也沒有用的。所以專心開車的時候，這一輛車子是要走在一條既成的道路上面，這個道路是別人已經開好了的，然後你專心在這條道路上開車行進，這樣才能「轉」啦！通嗎？懂嗎？了解嗎？

所以一個腦袋瓜轉得動的人，是一個真正有思想的人，思想會帶來什麼？思想會成為我們的語言，語言會成為我們的行為，行為會成為我們的性格，性格會主宰我們的命運，命運就顯現在各位現在每日所發生的點點滴滴裡。所以如果思想能轉得動的話，命運怎麼會轉不動呢？所以台灣人的思想，中國人的思想，乃至地球村的人的思想，一定要轉得動啊！所謂「我思故我在」，是不能胡思亂想的；要專心開車，而不能夠胡亂地到那種根本就是窮山惡水、沒有人去過的地方。

傳道授業  轉化染污

為什麼學佛有所謂「聞、思、修」，叫做菩薩三慧呢？為什麼這個「思」，一定要擺在「聞」的後面，而「聞」究竟是在聞什麼啊？「聞」就是按照上面長輩所交代的，聽聞他的老師所交代的，好像是菩薩聽聞了佛陀所講的，然後「思」就是依照佛陀所講的，然後趕快去「修」、趕快去專心開車，這才能轉得動。所謂「師者傳道」，也就是按照師長所點出的明路繼續前進。傳道以後，才可以「授業」，亦即承先啟後，才能夠有真正的智慧去做事。

所以師者，傳道才能授業，一個能承先，一個願意啟後，這樣的人才能夠告訴他周遭的有緣人，涵蓋著對他的學生們說：我們準備要來做什麼事了，以及為什麼要這麼做？因為人間任何的事情，不論善業也好、惡業也罷，都會帶來染污啊！佛教為什麼講說：「清淨、莊嚴、平等、覺，一定要修淨業」，淨業是怎麼來的？當然就是把善業、惡業中那個染污業裡面的染污給拿掉了，所以他雖依舊在做善業、惡業，但是他已經不染污了，也就是他已擁有把染污轉化掉的能力。因此佛菩薩是不會離開世間而過日子的，佛菩薩所過的日子，好像有大智慧的人所過的日子，跟一般人所過的日子，由表面上看來沒有兩樣，似乎一樣都是在做善業、惡業的，可是一般的眾生被染污了，心就不清淨了，但是大修行者或真正的慧行同修、真正的慧行志工、真正的慧行黨員，他們所做的事，或是善業、惡業，雖表面上依舊是染污業，可是卻已經能夠把染污轉化掉了。

清淨大道  得道多助

很多人說到底在轉化什麼啊？「清淨」二個字的重點，清一色在這個「淨」裡面：「淨」左邊是三點水，右邊是戰爭的爭，根本不可能是文鄒鄒的文；那麼要跟哪三點去爭啊？當然也就是「戰爭」、「鬥爭」，還有「競爭」。首先要「格物」，跟物慾格鬥一下、戰爭一下，其次要跟情慾鬥爭一下，不要那麼情癡、情執嘛！否則會不會因為愛了你，成為我心頭永遠的痛啊！自己跟自己的情慾鬥爭一下，要不會不會變成不是你在賺錢，成為錢在賺你啊！緊接著才能競爭，跟什麼競爭？物慾戰爭過了，情慾鬥爭過了，最後就可以跟思想競爭一下，也就是「茍日新、又日新、日日新」，所謂「三日不讀書，便覺面目可憎」啊！

    但願各位腦袋瓜要轉得通啊！如果有心、願意專心用自己這個肉身工具而「愛拼才會贏」，但若自己是沒有路當中去找路，頂多只能做到雖辛苦而不痛苦，但若想要開起車子來，既不痛苦也不辛苦的話，當然就是要按照坦蕩蕩的大馬路、高速公路、人天涅槃正路，趕快信受奉行而走，也就是「老師你交代的事我就做，你沒有交代的事我一定不做」，如此，絕對有一條光明大道擺在眼前通行。爾後會有多少有緣人追隨著各位，你知道嗎？「得道多助」，因為你願意傳道才叫做得道，否則耍嘴皮子是不行的啊！也就是不信受奉行，不承先啟後，永遠也沒有「多助」的啊！永遠也不可能左右逢源，會處處碰壁的啊！

智慧精進  弘揚台灣

    所以「慧行講堂」有一條路要告訴你，成立「慧行世紀文教基金會」也是在點你，乃至成立台灣「慧行」志工黨更是在提醒你，二十一世紀確實是一個國際志工的世紀，你已經站上這個世紀的舞台了喔！這個志工黨是為了「修智慧、學精進」，是為了「完成人間大志業」，也就是要幫助有緣人轉習氣成為良好的習慣。所以你如果為了要讓自己和家人培養良好的習慣，為了讓你的兒女都能培養良好的習慣，你一定要趕快參加這一個志工黨。因為你是真正有智慧的人，「智慧」這兩個字，它是穿越時間、空間的，既然時間、空間都穿越了，就好像修行者是「心中無對手、腳底無疆界」的，那麼你怎麼會連「黨派」這兩個字就可以把你綁住了呢？否則豈不是分別心太嚴重了，被時間、空間障礙住也太嚴重了，更是太小家子氣了！此種人如果遇到了壓力，將如何排放呢？他會爆炸的，他會滅頂的。講這些話是為了讓你腦袋瓜能自己去轉一轉，其實是點出一個方向，要你自己去舉一反三。所以能「大、方、廣」的人絕對不怕壓力，因為他已經有排放壓力的空間。

    人的一生真的只是像一本書般，重點不在於這本書的厚或薄，而是在於它有沒有實質的內容，所以要看看你這一生，到底是不是真的做了某一件最值得做的事！現在剛好有機會給你做，你真的要實實在在地去做，那麼你的一生將會創造穿越時間、空間的價值，亦即進入無量光、無量壽、生生不息的境界，這一切就在你所堅持最值得做的事裡面。但願慧行同修、但願慧行志工、但願慧行黨員，帶領著台灣所有的有緣人，作為二十一世紀世界地球村的表率；台灣雖小，卻是時間、空間無限寬廣，也就是台灣的每一個人，真的有很高、很高的志氣，由你自己先行做起，證明給列祖列宗、也證明給未來的子子孫孫看，這就是真正的傳道，必定可以授業，也就是擔待得起表象上所造的各種善業、惡業的染污業，乃至可以真正地解惑，把本師  釋迦牟尼佛所講的：「人因無明而構成生死輪迴」都解除掉了，正如我們來到師大第一堂課時所講過的：「憤怒開始於愚痴（無明），註定結束於悔恨」，所以能聽懂這個道理的人，不必回鐵圍山去回爐再造，好像說聽得懂這堂課的道理，便不必藉著人間的苦難才能夠突然學會自知之明。趕快自我評估一下，在現代這股時代潮流之下，正如  國父孫中山帶著國民革命軍要走一條轟轟烈烈的道路般，慧行志工們正要開大門、走大路了，到底有哪一件事是你真正可以共襄盛舉的，你一定要在此全力以赴，必定能夠「天大、地大、人也大」，乃至「習慣成自然」，你會活得真正與大自然同在！
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