【900112師大講記】

孺慕之情勤學習　開發資歷轉命運

需要未達　痛苦產生

    世間原本沒有什麼是非，因為世間原本就是完美的，完美的哪有是非呢？那麼，世間的是是非非到底是怎麼形成的呢？這是因為世間裡的每一個人，都有每一個人各自獨特的需要，為了滿足其「需要」，所以他不得不去努力；若是努力了就一定能滿足自己的需要，我相信人們是不怕辛苦的，但偏偏為什麼辛苦了以後，就會產生痛苦呢？這是因為有「落差」存在，也就是當人們產生了需要而不得不去努力、卻又未必能心想事成的時候，所形成的這一段落差，輕微者造成「壓力」，稍微多一點壓力就形成「煩惱」，煩惱如果一直沒有辦法解決時，就會形成一種內心的「痛苦」。

    廿一世紀人類的絕症就是「心瘤」，什麼叫做「心瘤」？「心瘤」可以說就是一種人格的「變態」；一個人的內心如果處在「常態」之下，他是不會失態的，而當一個人稍微失常、講話不得當，或行為言語動作不得體時，他頂多是一種「失態」，失態者如果不繼續「自圓其說」，就不會惡化成為病態。然而，廿一世紀的人類絕症，正是一種心靈的「病態」，也就是喜歡「自圓其說」的人特別地多，乃至惡化形成自我傷害或去傷害別人。
以平常心　調整失態

    失態者要如何方能回歸常態而不會惡化成病態呢？常態是一種很平常心的狀態，你把「平常心」三個字寫看看，「平常心是最不平常的」，平常心一定要做到「心常平」，一定要「常平心」、要「常心平」，這些都是一種自我要求的功夫。在座各位有哪幾個有「平常心」的？就看你平常怎麼樣對自己的心下功夫，去「心常平」，去「常平心」，去「常心平」，不容易做到啊！所以人難免會有一些失態，但只要不一再自圓其說，就不會惡化成為病態。

    通常一個人會在性別上面被人家拿來作文章時，基本上是在於他的性格問題，性格出了問題，性別才有了爭議啊！就好像姿色本來不是問題，最重要的是你所扮演的角色出了問題；當你扮演著什麼角色而不能恰如其分的時候，人家才會在你的姿色上作文章。如果你的性格很得當、你扮演的角色很得當呢？那性別和姿色是不會有人挑剔你的。

生存本質　見證苦難

    有一個聾啞殘障學校的女教師到「慧行世紀文教基金會」聽完課之後，回到班上就問她的學生們一個問題：「按照聖經所說：每一個人都是『父的真愛』，如果聖經所說的是正確的，為什麼只有做老師的我擁有健全的雙手和雙腳？而你們各位卻是聾的、啞的、殘的、缺的呢？」這樣的問題是很犀利的，一下子刺進學生的心坎裡面，所以當這位老師問完問題、眼睛往課堂內一掃……唉呀！她發現很多學生的眼角流淚、嘴角開始抽搐了，像是自尊心受到了嚴重的傷害！可是，學生當中有一個隨時參與慧行志工們「大願大行」行列、進入「大方廣」心境的殘缺女孩兒，卻拄著拐杖、篤定地走到前方講台上，在白板上寫下了回答老師問題的答案，女孩寫著：「是的！這就是父愛最好的證明！」也就是說：父有真正在愛我，所以才讓我長得又聾又啞、又殘又缺！這個道理一般人很難明白，但是已經超越表面意識、進入智慧層次的人便會明白：「生存的本質，是為了見證苦難的存在啊！」自己肉身上的聾啞殘缺正隨時提醒著自己：生存當中不斷有苦難的存在，一定要從苦難當中昇華、超越、解脫呀！但如何能做到呢？當一個人真正隨時見證到苦難的存在時，他才可以正確地掌握「生活的意義」，也就是「明白了肉體的死亡，不等於生命的消失，只是另一種意識型態的轉換而己。」所以唯有不斷提昇自我的意識型態，才是見證生存苦難、明白生活意義的最佳果報。

自圓其說　滋生「心瘤」

    當人處於痛不欲生的狀態當中，而又因為他有神經，便有求生存的本能，他會開始產生記憶，而記憶會幫助他開始思考，當有了思考以後，便會導引他自己，寧可承受痛苦、把痛苦延續，也不要因痛苦而自我傷害或自暴自棄，而痛苦的延續狀態便形成了人的「折磨」。通常人們寧可受到折磨，而未必會去自殺，因為自殺是不能真正解決事情的，稍微有一點自知之明的人，就會明白藉酒澆愁、愁更愁的道理。所以世間的人，絕大部分願意面對壓力，也不會太怕煩惱，其實也不害怕痛苦，否則為什麼有一句話說：「寧可辛苦，也不要痛苦」，因為痛苦有時候是來自於你太過辛苦了一些，若稍微藉著怡情養性的方式，或親情、友情、愛情的彼此鼓勵，是可以解決或淡化掉一些痛苦的，所以雖然辛苦、卻未必會痛苦，但是卻不能避免於因苦的狀態延續所導致的折磨；「折磨」二個字所示現的，才是呼天天不應，叫地地不靈。當一個人的心境進入折磨的階段裏面，初期顯現的現象就是此人很會對自己的處境自圓其說，但這正是他滋生「心瘤」的開始。

謙卑學習　增長志氣

    如何方能化解痛苦、免於折磨呢？一定要把心靈境界提昇、把心量放大，要如何方能把心靈境界提昇、把自我心量擴大呢？首先就是要把「志氣」增長起來。志氣跟意氣是不一樣的，喜歡自圓其說的人，都會意氣用事，反之，一個虛心受教的人，卻是志氣一直在向上提昇。人們過完一日又過一日，究竟所為何事？無非是為了「學習」二字，即所謂「茍日新、日日新、又日新」。同樣地再擴大來講，生生世世裡，你藉著父精母血來投胎，到底所為何事？也無非是為了「學習」。學習的「學」這個字，上面是一個學校的「學」，下面是一個兒子的「子」，意思是說，要帶著孺慕之情、像兒子一樣的人，方能真正「學」習；但是一個不謙卑的人，他哪會有孺慕之情呢？所以人不需要害怕苦難，苦難會讓一個人學會謙卑，就是「人在屋簷下、不得不低頭」，如果真的懂得低頭了，就一定有抬頭的一天，正如要跳高就一定要先學會蹲下來一樣。當外在的環境有苦難時，會讓自己先學會如何低頭、如何蹲下來，此時他會學會謙卑、用孺慕之情去學習，志氣便會不斷地增長。就像許多慧行同修，已經知道生存的本質何在，在他生存的時候便不斷地見證苦難的存在，看到發生在別人身上的經驗跟教訓，自知同樣也可能會發生到自己的身上來，那麼此人就不一定要親自接受苦難的考驗，因為此人在見證苦難的存在時，已經直接先把自己蹲下來、頭低下來，謙卑學習、增長志氣，提昇心靈力量。

開發資歷　性格無礙

    人的一生大體分為三個階段，而以三十年作為一個階段，最前面的三十年是「學歷」的階段，第二個三十年是「經歷」的階段，緊接著進入第三階段叫做「病歷」。度過學歷、經歷、病歷，差不多他這一世就這樣結束了，唯除擁有智慧的人，才能超越而不在這三個過程裡面打轉。因為他懂得直接開發自己的「資歷」：他知道自己的人格特質，能夠恰如其分地扮演好自己的角色，他不會成為「既不能令，又不從命」的人。就好像當一個人的角色扮演不好時，就會在姿色容貌上被人家東家長、西家短地品頭論足，這就是前面所說的：因為角色出了問題，所以姿色才會引起爭議；或因為性格上自己沒有自知之明，才會在性別上引人爭議呀！

    所以在二十多年前，我因為不願意被人家以貌取人，我也不願意被人家說：「你這個男人是大男人主義，或說你這個男人是新好男人、沒有志氣」，也就是說，我不願意在性別上被人家挑剔，所以我就一定要先清楚我扮演的角色，先明白我的性格如何；就像幾乎沒有什麼學歷、經歷、但卻已經充分開發資歷的六祖禪師惠能，他講出一段流傳千古的至理名言：「何其自性本自俱足，何其自性本自清淨，何其自性本無動搖，何其自性本不生滅，何其自性能生萬法。」你看他那種「山河大地是如來、來得去得」、「任性逍遙、隨緣放曠」的心靈境界，絕非我們一般凡夫所憑空可以想像的，是要你真正有「修」，且僅「修心」是不行的，還要真正「修行」才能契入的。

聽經聞法　共轉命運

    這幾年來，我們有一群心生法喜的人，也就是很喜歡聽課的朋友，自動相聚會而成為「講堂」，也希望給更多人能夠有聽課的機會，所以這一群講堂的同修，爾後就成為「基金會」裡面的志工，到最後很希望能夠幫助有壓力、煩惱、痛苦，乃至形成折磨的人，在「心瘤」還沒有真正成為絕症之前，能夠趕快來共轉台灣的命運，所以自動成立了志工的政黨──慧行黨。中國人的「黨」這個文字，幾千年來就已經有它自己所表達的文意，你可以寫看看，上面是個高尚的「尚」，下面是黑烏烏的「黑」，因此轉黑暗提昇為高尚，就是「黨」的真實義。

    一個真心要增長志氣的人，一定要多聽經聞法；要聽經聞法，一定要懂得隨喜功德，而隨喜功德就是要暗暗地下功夫，讓自己因法喜而有心得。既然生存的本質，本來就是為了見證苦難的存在，那麼何須害怕苦難？「有心」才是最重要的，只要有心，一堂課接著一堂課，用真心去面對它、去聽、去了解它，你一定能心領神會、品味再三的。當品味具足、法喜連連，藉此高級的法喜，真正地開始會將你所發的大願力加以運轉，而把一般看來好難做卻又帶不走的金錢、感情、身體三大功課，突然之間自動解套，帶領你的人生，進入另一種更高級意識型態的心靈境界！
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