【90.2.2國立師範大學  導師講記節錄】

靈性教育，由締造環境著手！

「靈性」教育　智慧明達

我們都知道，教育會讓一個人的思想「發達」，但是發達並不等於「明達」。一個思想發達的人，他所作所為的事情很容易讓人出乎意料之外；可是如果是智慧「明達」了，那麼他的所作所為都會讓人家引頸翹盼，進而會追隨於他、見賢思齊效法於他。台灣目前的教育相當發達，但是能不能夠「上體天心、下化萬民」、讓當代以及後代的人都受用，而活出美麗與尊貴的人生呢？那就要看台灣的教育能不能夠在目前常態的教育之中，再加入一股「清流」！這一股清流看起來似乎和解決現實生活的問題沒有直接的關係，也就是與維持人間幸福三要素當中最重要的「穩定的經濟收入」沒有那麼切身相關，但是這一股清流絕對是所有的教育方法和教育內容當中，不可欠缺的生命活力。這一股清流用在哲學上，有一個比較相當的名詞就叫做「靈性」，所以西方的教育家曾說：「欠缺靈性的教育，只會造就有智慧的惡魔！」

佛家說：佛、魔一線間，魔也有大力量，具備三十一種好相貌，而佛具備三十二種好相貌，二者雖然在力量的本質上是無二無別的，可是在運用的方式上面，那就「失之毫釐、差之千里」了！靈性的教育會點醒你：真正的福德是由「廣修供養」而來，而不是由「計較爭取」而得的。那麼「靈性」二個字，在目前台灣的家庭教育、學校教育、社會教育，乃至於一般檯面上的宗教教育而言，已經足夠了嗎？其實要多多益善啊！更何況的確尚有不足之處啊！

「靈性」提昇　清涼自在

「慧行世紀文教基金會」是一個「覺者」的基金會，什麼叫做「覺」呢？覺就是「明白」，「明白」了以後，「靈格」會隨著你「靈性」的明達而提昇，你的靈格也會帶動你的「人格」，由人格形成你的「品格」，也會越來越高。可以高到哪一個層次呢？高到不可計量啊！所以才叫做「無量光」、「無量壽」。

所以我們常常聽講這一句話：「菩薩清涼月，常遊畢竟空；眾生心水淨，菩提影現中。」這個「菩提」二字，就是最高的「靈格」（靈性）。它的培養過程一定是要找到一個團體、一個環境，在當中不知不覺地，就滋長起來的能量，因此若脫離於這種環境，或脫離於慧行世紀文教基金會、慧行講堂這種團體，你再怎麼樣有知有覺地去努力，恐怕你也會活得不夠自然、不可能有真正的閒功夫的，當然也不可能進入「菩薩清涼月」的心境，而提昇靈格、得到清涼自在的。

既然說「欠缺靈性的教育，只會造就有智慧的惡魔！」而要得到「靈性」這二個字，必先要得到一個好環境而在裡面不知不覺地滋長，就像你現在坐在這裡，你的呼吸是不知不覺地就「一呼一吸、一呼一吸」很順暢地，你知道嗎？所以正如「呼吸」二個字一樣，靈格的培養只有來自自然、只有來自不知不覺當中，才能夠真正「氣生水、水生肉、肉生骨」，一旦你的骨架子完好了，你的氣節就自然顯現，你的品格就自然提高了。而「慧行世紀文教基金會」、「慧行志工黨」，根源於「慧行講堂」，究竟所為何來？就是要為你自己、為有緣人，乃至爾後為眾生，建造一個可以「道法自然」的「環境」而已，這種環境用佛學的名詞就叫做「國土」。

環境先淨　身心乃淨

佛家有三句話代表三種境界，第一句話叫做「心淨」，第二句話叫做「身淨」，第三句話叫做「國土淨」，諸佛的境界中隨時都包含著此三者。而今我們知道自己只是一個佛弟子，我們自己正走在菩薩大道上，那麼我們應該怎麼走啊？我們所要逆向思考的，就是我們要以「人本主義」為出發點，而不能叫做「佛本主義」，因為我們還是人啊！所以我們應該要先「國土淨」，緊接著「身淨」，才能達到「心淨」的境界。心不在你的表面意識裡，心不在你的想像當中，楞嚴經所舉的「七處徵心」，無一處可以真正證得心到底擺在哪裡！所以慧行講堂就好像建造一個佛國土一樣，也就是讓這個環境先要淨；而你處在這種「環境」（國土）裡面，就是說你在這個講堂裡面，你就遵守這個講堂的規矩，因而讓你的「身」能淨下來，當你的身淨了、一切都那麼自然時，你的「心」自然也就淨了。

再說各位都有你自己的強脾氣，你又如何能夠在「諸行無常」裡面，也就是面對瞬息萬變的萬生萬象時，真正把自己的「人格」、把自己的「品格」、把自己的「靈格」，提昇到「上品上生」呢？所以「阿彌陀佛」是最慈悲的，祂造就了一個「佛國淨土」，這個佛國淨土是祂所千生累劫修證而得的，祂的佛國淨土可以導正眾生的各種人格特質，讓你最後與佛無二無別。

諸行無常　入境問俗

所以在座的各位要知道，你有你的成見、你的觀念，這並非你的錯，這是因為你的環境「未必得當」使然。也就是說，任何的教育不能脫離於「環境」，但這個環境卻「未必得當」（不能一概地講「不得當」），好像你到放牛班、在那個環境所學的，和你在升學班的環境所學的，其實是會有一些不同；或是你在這個學校跟那個學校所學的、你在南方或在北方所學得的，都會有一點不同。然而，在諸行無常裡面，你總會轉換你的位置、角色，所以對於你藉著教育所得的思想，當處在不同的環境裡面，你原本那種思想未必能夠恰到好處時，你就要懂得「入境問俗」、加以調整了！可是你如果又轉換一個環境，卻不懂得「入太廟、每事必問」呢？那你所顯出不得當的舉止，必會帶來不得當的後果，也就是必有「果報」產生，由此可知，這一切原本都是自因自受的過程啊！但無明的人類卻常常又會「叫天天不應、叫地地不靈」，即使一直怨天怪人，也永遠沒辦法了解到：原來都是自己自因自受而來呀！

物以類聚　自因自受

人類就算進步到量子力學，知道物質世界的最基本結構其實是「粒子」，也就是哲學所謂「存在的傾向」，亦即佛家所謂「起心動念」的微妙處；人體是一個小宇宙，他會感應道交外在環境大宇宙同等頻率者來和你物以類聚；而每一個人自己一生當中所遭遇的點點滴滴，在內心最深的底層都沒有找藉口的權利，也就是都是「自因自受」而來；可是又有幾個人會真正地肯定、認同，乃至真正地了解呢？佛家為什麼讚歎阿彌陀佛為「大慈大悲」？因為阿彌陀佛很能體諒、體貼，也就是祂很能體會九法界的眾生，每一個人由人格特質所帶來的自因自受，基本上都是由他所處的「環境」，一點一滴、不知不覺所形成的。所以若有心要學佛、學到圓滿成熟的人格，也就是「萬德一時圓」、真的究竟、幸福、圓滿的話，是要先給這些眾生一個好的環境，讓他們「帶業往生」，也就是以佛教的表法裡所謂的「無量光佛剎」為眾生的「國土」，在那裡可以先修「身淨」，自然也會達到「心淨」。
找好環境　身心安頓

所以願意下「閒功夫」的人，也就是願意走普賢大道的人，他必定是「成功者一定有計劃」的，而計劃落實的第一步，他必先找到一個他「心目中的好環境」，然後自己在那個環境裡面「入境問俗」，也就是好好地「守規矩」，慧行講堂的環境也是如此、慧行世紀文教基金會也是如此。所以你到了慧行世紀文教基金會來，你到了慧行講堂來，你懂這個文教基金會的規矩在哪裡嗎？你知道這個講堂的規矩是什麼嗎？你能遵守嗎？你在這個環境、在這個國土淨、在這個你所認同的環境裡，能夠把自己的「身」先真正安頓下來嗎？為什麼我們常常講要「身」、「心」安頓，而不是講「心」、「身」安頓？為什麼佛家常常講說「往昔所造諸惡業，從身語意之所生」，而不是叫做從「意語身」之所生，都是把「身」要先擺在前面？道理就在這裡。

「擺錯位置的東西就成為垃圾」，所以對於任何的東西都要擺對位置。先把居家環境做好，好像自己身體經常是保持得很清淨，其它無形的病毒，其實就點滴不沾塵了，免疫系統、防禦能力也一定很好。但願有心學佛者，先找一個「國土淨」的地方，讓你的「身」去淨吧！好像社會上的有緣人，找到這個講堂，找到這個基金會，找到這個志工黨的環境，願意讓自己的「身」先在這裡淨下來，也就是遵守規矩，當規矩守到底了，不知不覺當中自己的「心」自然也淨了；此心不須由表面意識來想「我的心在哪裡」，其實你的真心就已顯現了。

立法良善　百姓由之

台灣這個環境，我們一定要先把它造好，所謂「民可使由之，不可使知之」，孔老夫子語重心長講這一句話不是為了愚民；他這句話的重點是交代他的學生，先要造就一個好的環境，讓「民可使由之」，使人民來到這個環境裡面，能把他的「身」安頓了，「心」也就跟著安頓下來。為政者也是一樣，你不要去問百姓，說一些「有什麼樣的百姓、就有什麼樣的國會，有什麼樣的國會、就有什麼樣的政府」，其實最重要的，就是一個國家的「政策」，如何能夠幫助這個國家的人民，不管他是士農工商，還是販夫走卒，甚至於是男盜女娼，都能在政府良善的政策和立法下，導正他的身、淨化他的心。就好像新加坡的政府如果造了一個新加坡的環境，你這個外國人，就算有人在台灣是檳榔亂吐、隨地亂小便，一旦來到新加坡這個環境，就自然要守這個國家的法律、守這個國家的規矩，道理都是一樣的。所以慧行講堂、慧行世紀文教基金會、慧行志工黨，就是要幫助台灣的政府一定要先造就個良好的環境。

台灣資訊工業這麼發達，目前是世界排名第三產值的國家，但並不代表它的利潤也是排行世界第三，因為所有的電腦軟硬體科技，真正高利潤的部分，一定是上游跟下游，上游指的就是軟體開發，下游指的就是售後服務，若是因中游的代工而得的第三產值，並不代表其利潤就是排行第三。如果為政者不能體察此種情形而設法加以調整，不但我們資訊工業現有的優勢很快地就會被取代，而且國家整體經濟也無法有效地提昇和改善。所以國政大事，如果完全只是由這些檯面上的人物，似乎就可以做最適當的建議或決定，如此所造就出來的環境，難免不會發生「錯誤的政策，比貪污更可怕」的情形。

掌握法緣　悲智雙運

阿彌陀佛所造就的佛國淨土，真的有到我們台灣來、真的有到你的身上來，為什麼？因為本師  釋迦牟尼佛把祂介紹給我們了，所謂「心如工畫師，畫種種五蘊，一切世界中，無法不能造」，就是這個道理。所以能夠掌握「法緣」的人，一定是跟佛國淨土感應道交，這種人一定會「身」、「心」安頓；他一定擁有文殊師利菩薩的「智慧」，也就是具有洞察利害的能力；他也一定擁有普賢菩薩的「慈悲」，也就是捨我其誰的魄力跟勇氣！美麗與尊貴的「尊貴」，是一種已經真的把自己的「身」清淨起來的人，才能體會的那一種境界，而且是一種連自己都不知道自己何以如此地真心在其中所顯現的那一種「心淨」的狀態。

以身作則　導入法緣

趕快把這個講堂，把這個基金會，把這個志工黨，擴大到全台灣，最少由你的家庭先做起，讓有緣的眾生都可以在這個環境裡面「民可使由之，不可使知之」，也就是他雖然無法完全聽懂你在講什麼，可是他因為你的「以身作則」，他就跟著你自然學習了。所以慧行同修、慧行師兄姊一定要「以身作則」，也就是你自己在這個環境裡面，你的「身」一定要先清淨起來，要守規矩起來，千萬不要把方便當隨便，千萬不要誤以為自己在包容、實質上卻已經在縱容自己。而「隨喜功德」就是能夠因為自己「以身作則」，而且介紹別人也跟著你學，你導引他進入「法緣」而替他生歡喜心，這時候你會下到了閒功夫的「功夫」而越來越像「菩薩清涼月，常遊畢竟空」一樣，此時你可以進入於請轉法輪而轉命運為運命了。

心光明亮　悲憫感恩

所以能夠隨喜功德的人，也就是常常走在法緣這條路上的人，他會有二種心情，一種就是如果對方跟著你終身學習，你會覺得替他高興、替他生「歡喜心」；第二種就是當你所該講的都已經講清楚了，但對方還是一意孤行、不能配合，此時你會生出菩薩另外一種很高貴的情操、很高貴的品質，叫做「悲憫」。此種能夠始終充滿著歡喜心和悲憫心的人，他的心國風光越來越明亮，最後會見證請轉法輪中命運的不可思議。因為他經常會有悲憫跟歡喜的心情，悲憫會掉出悲憫的眼淚，歡喜會生出感恩的眼淚，此二者都是「光明的眼淚」，而悲憫的眼淚會發露心光，感恩的眼淚會注入心光，當心國風光徹底明亮的時候，生命中種種問題的答案就在裡面了。否則他的一生裡面，都是充滿著另外一種最廉價的東西，難免也會在不知不覺中流露出來，也就是委屈的眼淚跟痛恨的眼淚。不修行者其實都不知道，原來一切都是自己「自因自受」、「自以為是」而被業障綁住了，亦即他所珍惜的任何的親眷，乃至於任何的一切，竟然都是染污緣、有種種後遺症而不自知；一定要轉染污緣為「法緣」，這樣不但能享受到各種因緣所帶來的正面力量，而且不會有後遺症哪！

所以如何由「國土淨」，乃至「身淨」，乃至「心淨」，絕對不是一般尋常百姓可以知道和明白的，倒不如由我們來建造一個環境，由自己「以身作則」，讓百姓們來由之。但願各位共同來為這個世間點燈吧！共同來建造一個真正最充滿靈性的教育環境，給自己的家人、乃至於各位有緣人來受用，如此，我們所做的一切，不但不會禍延子孫，還會幸福美滿、五世齊昌！
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