【智者看世間：90.3.2師大演講】定稿

三人行必有我師
了了分明  無常遠離

我相信各位對於自己正在做什麼事，會越來越了了分明。「了了」這兩個字，是分明的重點，每一件事情都完完整整叫做「了了」，了了才能分明，否則就常常會「和稀泥」，也就是牽腸掛肚，也就是剪不斷、理還亂。你為什麼要到師大來聽課呢？無非是為了要讓自己的所作所為都能清清楚楚、明明白白。當你越來越能掌握自己的所作所為之後，意料之外也就會越來越少，也就是「無常」就會越來越離你而去了。

    慧行世紀文教基金會一直強調「終身學習」，它有一個中心信仰，也就是它相信「三人行必有我師」。這個「三」它是獨立的，它並不只是人的上面的一個形容詞，若只是把它看作︰三個人在行、在做事、中間就會有我的老師存在，那就太小看了這個基金會的中心信仰了；所以一定要在這個中心信仰的表法上、也就是它這個濃縮的語言、也就是這個基金會的規矩、定律、也就是這個基金會所信受奉行的準則──「普賢十大願王」，好好地去下功夫。若此人的功夫不道地，對於「三人行必有我師」，他一定會斷章取義，僅用自己的觀念去推敲、去判斷，終究不能夠得到真智慧！

心服口服  明心見性

所以，「三」它是個表法，它就像「救人一命、勝造七級浮屠」的這個「七」也是個表法。你說它具象，就像是數學裡面計算的準則，也遠遠不足以把「七」的真正內容、真正意義，了了分明啊！比方說「上帝七天就造好了這個宇宙」；比方說「週休二日制」，大家也清楚「上班五天，緊接著有二天休息，加起來還是七天」；比方說「人往生以後，頭七、二七、乃至七七、四十九天」，這個「七」是生生不息的，也就是無所從來、亦無所至啊！若你小看了它的作用，你也就無法享受到「七」所帶來的圓滿無缺的價值，那麼你的資源是不是就會掛一漏萬、有所不足啊？而當資源有限、你卻想創意無限的話，是不是會變成緣木求魚了呢？也就是一旦心想不能事成，你又不甘心、你又不相信，那麼你會服氣嗎？所以，許多人在一口氣活著時就不停地去尋尋覓覓，俗稱這叫做「奮鬥」，而你想想看這個社會上，自認為在尋尋覓覓、在奮鬥的人裡面，又有哪一個是真正因心服口服、也就是他「心服下一口氣了，口也服下一口氣了」，才活在奮鬥當中、才在尋尋覓覓著呢？大半都是不甘心、不服氣的啊！因為真正的心服口服，不是口服而才心服啊！口要服下一口氣，反而叫做忍氣吞聲，而心若要服下一口氣，那要先找到你的心在哪裡？所以，今日社會上活得忍氣吞聲的人越來越多，越來越身不由己，都會帶來或大或小的後遺症啊。因此，「了了分明」正是我們終身學習所追求的層次，跟所要下功夫的所在之處啊！

    因此，將「心服口服」四個字加以徹底實踐，必可達到真正的「明心見性」。見性者，口服下一口氣啊！明心者，心服下一口氣啊！為什麼六祖慧能在明心見性的那一刻，連嘆幾口氣而說出一段千古的至理名言？這些看起來不需動腦筋、不需特別安排跟表達所流露出來的法語法音，是從何流露而來的呢？無非是「自性本體」而已。好像在座各位，當你清楚了自己肉體的存在的時候，它是抽象的、想像的，還是具象的、實在的呢？唯有具象的、也唯有實在的，才能夠讓我們隨意所用啊！所以，自性本體的「體」完整了，萬生萬「相」才可以由此隨意變現而起作「用」；「體、相、用」原本具有「因、緣、果」的相互關係呀！你、我經常可以看得到自己的「肉體」，但是說到「心體」便難免要憑空想像、難免抽象無比了。不過對於「心體」已經具相了的六祖慧能，便生起了真正的大作用︰也就是「何其自性本自俱足，何其自性本自清淨，何其自性本無動搖，何其自性本不生滅，何其自性能生萬法」啊！擁有完整「心體」的人，而不單是只有「心相」的人，他是多舒服、多享受、多快樂啊！這種境界不是一般凡夫所能想像得到的，也就是所謂的極樂境界了。所以，在座各位有緣人，你找到心體了嗎？你明心見性了嗎？這是不能自欺欺人的啊！

公益救難  慧行解苦

    人類和動物一樣，基本上都會發展出一套可以暫時你好、我好、大家好的行為模式，統稱之為「公益」，也就是互助合作。而要推動互助合作延續下去，又不能不強調同情跟包容。所以，同情也罷！包容也好！互助、合作、推行公益的道理，也就因此而生，雖說這只是過渡嘛！方便嘛！也就是雖不究竟，但彼此救難一下，也未嘗不好嘛！所以公益事業的確是救難的事業。可是以佛教的表法中、也就是俗稱大慈大悲的觀世音菩薩，畢竟祂不是只有救難，祂還要救苦！「苦」這個字，下面是古時候的古，上面加一個草，什麼叫做古上面還要長草？就是最原始、最根本的原因又發作了嘛！究竟什麼東西是你最根本的原因又發作而讓你「苦」啊？觀世音菩薩正是要解決這個最根本的原因，以免讓它一再發作，所以祂要幫助眾生把「苦」整個拿掉啊！當  釋迦牟尼佛他是個肉身人的時候，他就親自見證給世間人看，他找到了苦的根本原因，並且用言語明明白白地告訴弟子們，只有把這最根本的原因拿掉，不要讓它繼續發作下去，好像病根拿掉了，你的病才能好，你的難才能免除；而這個「苦」的最根本的原因，就叫做「無明」。

在座各位，你是為了「了了分明」而來，還是只希望參與救難、恐怕卻終不能救苦而來？救難的事就留給公益事業去做吧！而救苦的事，我們慧行同修一定要彼此來加強努力！但首先要謝謝社會上善心賢達之士所從事的各種公益事業，我們真的是很感謝他們，因為站在他們所給的方便上，亦即同情、互助、合作的基礎上，我們才更能夠幫助世間人直接把「無明」拿掉。  世尊告訴我們，明心必能見性，見性必能入極樂，何以故？因為性體是真實存在的，它不是想像而來的，找到心體而將體、相、用都統合成功者，一定可以享受到那一份妙用和滋味。因此為了要把無明拿掉的人、也就是為了要真正心服、而不要只有口服以致忍氣吞聲的人，你一定要努力啊！我們也要努力啊！大家要共同努力啊！何以故？因為這是共業形成的世間。

「悲憫」心情  增長菩提

「明心見性」的第一個過程，就是要先明白自己的「心情」，第二個階段要明白自己的「心念」，第三個階段要明白自己的「心性」，第四個階段要明白自己的「心地」。心情、心念、心性、心地四者都能明明白白了，才叫做「明心」，就可以見證得到自己的「性體」是真實存在的，就可以像對待我們這個肉體一樣，東就東、西就西、上就上、下就下，隨意所變現、享受無比。那麼，什麼樣的層次才是真正「心情」徹底明白的狀態呢？也就是什麼樣的層次才是心情的最佳寫照呢？這一關若不能先過關的話，「心念」如果要懂、要了了分明，畢竟還是會在一念之間顯得萬念叢生、夾雜無比的啊。

你看最近阿富汗的滅佛運動，沿著山壁刻下來的大石雕，乃至於連阿富汗國內個人收藏品的文物館、博物館裡面所擁有的佛教文物，也就是所有跟佛教有關的佛像、石雕、畫作，不管任何的器具所形成的佛教的表法，那一些表法所示現出來的，不是給你搞迷信、不是給你搞圖騰，也不是給你搞盲目祟拜而用的。從三月一日開始，用坦克車、大砲、火箭開始全國上下，徹底地要毀滅掉這些佛像，而且似乎言之成理了。於是從泰國的泰皇開始，乃至於歐洲德國，乃至於世界各國，同聲撻伐阿富汗的執政者說：「你們破壞了歷史的古文物，你們這樣反而是自己在搞迷信、搞祟拜，怎麼可以這樣把人類最寶貴的文明遺產，這樣比中國大陸紅衛兵的時代、文革的時代更徹底地要毀滅掉？！」阿富汗的執政者不但沒有羞愧之心，連自我檢討的能力也沒有了，也就是當世界各國都認為這樣做已經是失態了、認為它態度有所偏失，它卻還要一意孤行、自圓其說。對於失態一事，可說人人、何止是一個國家，都在所難免，可是一旦為自己的失態還要自圓其說，就會進一步成為「病態」了！若搬出再多的道理來解釋，而不能引起別人的認同和共鳴呢？這都是沒有用的。為什麼強調唯有同理心，才能生出真正的同情心呢？所以有些事情，一定是以「普賢行願品」的「因眾生而起大悲」，才能「因大悲而生菩提心」，何以故？菩提是一種真理，你知道嗎？所以，若自認有道理卻欠缺了、失去了同情心、大悲心，此道理絕不可能是真理啊！

助人進步  乃真慈悲

所以「性體」是最文明、最極致、最高品質而顯現出的「智體」，它是充滿著同情心的，它也是站在同情心的基礎之上，也就是要先救難才能接著去救苦。慧行同修能救難嗎？當然能夠。慧行同修有在從事社會的公益活動跟事業嗎？當然！而且是在不知不覺當中一直在做，早已經表裡如一了。那麼我們看到阿富汗在「滅佛」，我們是不是也要每一個人都寫一張信去罵阿富汗的獨裁者，去罵一罵那個回教組織，去罵那一個神學士？非也。何以故？對於一個心念清楚的人，他可以把心情作徹底的運用，而最徹底的心情、亦即心情的最佳寫照，就是「悲憫」。各位你慈悲嗎？真正的慈悲是悲憫，而悲憫也就是最佳心情的寫照。那什麼叫做悲憫？若連悲憫都不懂，那是沒辦法了解慈悲的；同樣地，慈悲的真實義（慈：予人快樂；悲：為人拔除痛苦）若做不到，那悲憫也會失真的，此所謂心情的最佳寫照也會落在低級的層次，而不能夠提昇到「心情」了了分明、乃至爾後才能進一步去談談「心念」、去問問念起念滅的來龍跟去脈。所以，很多從事社會公益活動的人，為了要把悲憫的內涵成為心情的最高層次，經常以慈悲的心情一步一腳印地面對著共業形成的世間。所以「救難」這兩個字，其實是「慈悲」的一體之兩面，而「悲憫」是自己真正參與「救難」之後，才不由自主地穿越了表面意識、直接跟潛意識統合所顯現的狀態。因而一個不願意在公益活動中參與「救難」的人，更不必侈言他會以「悲憫」的心情去參與「救苦」的志業。

在「三人行必有我師」當中，或是在「救人一命，勝造七級浮屠」當中，你會剎那間明白，原來真正的慈悲，是要幫助對方進步啊，能夠真正幫助對方進步，才是真正的慈悲啊。若不能幫助對方進步的任何所作所為，不但不能叫做慈悲，反而都會形成隨便，甚至比隨便更隨便，那叫做「濫情」。所以如果我要效法觀世音菩薩走真慈悲的路線，恐怕就不僅是我自己自修便可以了了分明了，也就是說，觀世音菩薩是把眾生當作祂的學生，那麼作老師的可以不幫助學生們進步嗎？如果老師要讓學生們進步，祂能夠讓學生停留於原點、變成學如逆水行舟、不進則退、甚至退到三惡道裡去嗎？所以若要效法觀世音菩薩，如果說你的心中還有一個他（學生），哪怕只記得他的名字，你便一定要幫助他進步，也就是你一定要幫助他不再自以為是、一意孤行了，否則就會形成「姑息養奸」，他不但不可能進步，到最後還會害了他啊！

心量寬廣  逆順皆受

所以，觀世音菩薩祂是掌握住心體而能隨意所變現的，這一種人就叫做「心量」寬廣的人，也就是能幫助對方進步者，才叫做心量寬廣、能夠用心來海納一切。不能幫助對方進步的、濫情的、隨便的，頂多只可能在表面上看起來叫做有「度量」。所以度量固然難得，心量才是真正的可貴。一個沒有心量的人是不可能走慈悲的路線的，不走慈悲路線的人是不可能真正悲憫的，他也不可能明白心情的最高層次的。所以度量大的人通常會忍氣吞聲，也就是算了、不跟人計較了，有時反而會讓對方自以為是、永遠不能進步。想想看你跟朋友相聚、或夫妻彼此相處，乃至在共業形成的社會當中所處的周遭一切，你是不是經常忍氣吞聲呢？你有能力幫助對方進步嗎？

那麼，究竟要如何彼此相處呢？首先要知道自己的困難點在哪裡？無非就是自己對於心體、自性本體、明心見性，尚不能真正明明白白，此時碰到折磨就在所難免，也就是人生的逆境現前。因為環境是時間空間的組合物，當你與它相互違逆，稱之為逆境現前。人的一生中難免盼望著兩種人︰一種是自己終身等待的人，另一種是讓自己終身等待的人，俗稱叫做貴人；貴人若不能及時出現，逆境想要轉為順境，畢竟單打獨鬥好辛苦啊！所謂登天難，求人更難啊！在這一種心情之下，你能擁有的範圍頂多都叫做度量啊！那什麼才叫做心量呢？若逆境現前、折磨在所難免、心想不能事成，也就是這些阻擋你的、違逆你的，你是以何種心情去跟它做相對的努力呢？你要把它當作貴人，也就是任何找自己麻煩的，其實都是自己的貴人，若能有此心情者就叫做慈悲，有此心情者就叫做悲憫，有此心情者就叫做心量，由此心量就可以昇華進入心念，也就是越來越能掌握住平常自己掌握不到的層次，此時不但可以資源有限、創意無限，更會因創意無限，也導歸資源無限！

實事求是  真大方廣

和稀泥的人，表面看來度量寬廣無比，但是實事求是而一筆帳、一筆帳算得清清楚楚的人，才是心量寬廣無比、也就是真正的大方廣啊！畢竟三世因果、歷歷不爽、輪迴不停，對於因緣果報、環環相扣，你了了分明了嗎？你願意「三人行必有我師」嗎？你願意「救人一命，勝造七級浮屠」嗎？所以古往今來的大修行者，縱或不談及佛這個字，而佛早就涵蓋著所有的大修行者，也就是願意幫助人家進步的人，才是真正的佛弟子啊。舉一個例子來講，美國當時開挖石油、賺了大錢的第一等富豪叫做洛克菲勒，若你到美國洛克菲勒文物館去參觀，它有一個大石碑，大理石裡面刻有七國語文，每一國語文所強調的都是同樣的意思︰「本文物館內所收藏之文物，乃世界人類共有的文物財產，本人乃至本人的子孫親眷好友，包括這個國家的任何公民，上至總統、下至販夫走卒，都不准隨意變賣。」

老洛克菲勒為什麼有此心量？為什麼這麼慈悲呢？因為他願意幫助別人進步啊！這不是憑空想像的，這是真正的表裡如一，這是實在的真體實修啊！你看他唯一的兒子，他是一個已經讀到博士學位，而且是偉大的企業家，因為他到南美的亞馬遜河等蠻荒之地去探險，卻被當地微不足道的小土著、小部落把他給殺掉了！老洛克菲勒他手底下有多少國會議員是聽他講話的，他是可以透過這些國會議員，立刻上達天聽，由美國總統指派飛機、帶著武器，對殺掉他兒子的那個小部落、小土著，讓他們血債血還，但是老洛克菲勒沒有這樣做。他以最佳的心情寫照、以最了了分明的方法，亦即他以真正的悲憫、真正的慈悲來面對；他請了最好的牧師，帶了土著所需最好的物質，深入那一個土著部落，為他們設立學校、教育他們，老洛克菲勒要讓土著們明白︰「你們的作為是不當的，你殺了一個其實是可以幫助你們的人，這是一個多優秀的人才啊！」這種行為才叫做慈悲、這才叫做悲憫啊！這才是心情的最佳寫照，開始進入明心見性的第二步「心念」。

慈悲為懷  智慧開啟

一天有廿四個小時，一個小時有六十分鐘，一分鐘還有六十秒，一秒鐘裡面還有六十個剎那，一個剎那有六十個念頭啊！就在你現在的一秒鐘當中，三千六百個念頭正在顯現啊！然後，一個念頭裡面還有九百個生滅，此生此滅是「心性」啊！所以，「心念」都掌握不住的人，也就是一秒鐘裡面還有三千六百個念頭的變化，如此你能夠進入「心性」嗎？你能夠進入「心地」、而享有實相莊嚴地，也就是那最高的享受嗎？所以，要解決這個社會的苦難，只有在擴大心量上加強啊！而不能夠一直要求自己忍氣吞聲，乃至於希望對方一直忍氣吞聲啊！

所以，雖有很多的宗教因不究竟而被稱之為外道，但畢竟經過他們的努力之後，都等著慧行同修來出現，因為你可以幫助他，由最佳的「心情」──「悲憫」裡面昇華為最正確的「心念」，乃至心性、心地自然統合，但願您慈悲為懷吧！好好地幫助你週遭的親眷，乃至於順你意的、還是不順你意的人，都助其能夠進步吧！而要幫助他們進步，就一定要讓他們不再自以為是，也就是別再用人的觀念、成見，壞了人的智慧；因為人的智慧其實是跟佛菩薩的智慧無二無別的啊！
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