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師母慧煥定稿

開發知性重「認識」  做「眾生」事學佛行

心心相印  意猶未盡

常常聽到有一句話叫做「春宵苦短，好夢易醒。」如果我們彼此都能夠心心相印啊，總有一股意猶未盡的感覺；但是如果話不投機呢？那連半句都會太多了哦！佛教描述在人間界，古往今來只要是人，都有八種無奈啊！其中有一種叫做「怨憎會」，就是說冤親債主總是剪不斷、理還亂啊！可是如果偏偏還要相聚在一起呢？那會是什麼滋味！反之，你逆向思考一下，如果不是冤親、不是債主，譬如說反而是男歡女愛、相親相愛，乃至相知相惜而在一起呢？這不但不會無奈、不會痛苦，而是一種很曼妙的境界啊，這種境界可以說就是天堂，你知道嗎？所以人間界到底有沒有天堂啊？這個大宇宙時空當中到底有沒有天堂啊？當然有！相親相愛的人在一起，或者是相知相惜的人在一起，這就是天堂。問題是佛教的八大無奈當中，明明就擺著相親相愛還會帶來的另外一種無奈，叫做「愛別離」，亦即相愛的人卻偏偏還是會分離啊！那就是說天堂也會有破滅的時候啊！可是有一種比天堂更天堂而且不會破滅的境界存在，佛教把它稱之為「涅槃」，這個就沒有辦法用我們中國的文字來翻譯啦！

薪火相傳  與人為善

    我們常常講一句話說，學佛有三藏！三藏就是指經典、律典和論典，這是後世的人為了治學的方便所區分的。佛弟子的心目中有他們的好老師，就像我們中國人有心目中的好老師，叫做至聖先師孔老夫子，而佛弟子心目中的好老師叫做本師  釋迦牟尼，在二千多年以前，他的肉身還能夠以言行風範而讓佛弟子去潛移默化，或是當面受教而有所謂「以圓滿音成大雷震」的大灌頂啊！而等到他的肉身告一段落了，佛弟子便會設法要薪火相傳，也就是把  佛陀的言行教化結集成「經典」啊！因為真心學佛的人都有一個特點，你知道嗎？就是他們都很喜歡「與人為善」啊！可是與人為善這是一份心意，萬一心有餘而力不足的話，怎麼辦呢？既然人類叫做萬物之靈，當然也就懂得計劃嘍，他就會去思考，不論是未雨綢繆、先知先覺，或是多多少少都會預作安排啊！

攸關公益  貫徹到底

    講到預作安排的典型，就是有些人會預立遺囑。像我太太當律師，各位都知道的啊，她手上就有好些當事人的遺囑啊！對於不應該知道的事情、亦即關於個人隱私的事，有沒有一種人是可以隨時保持無知的狀態、因而這種人才能夠對於應該知道的事情加以貫徹到底的呢？意思就是說，對於個人隱私的事情，是不是能夠有一個人，能做到真正地入了他的耳、就不會再由他的嘴巴轉述出去？因為唯有能夠做到尊重個人隱私的人，他才能夠真正把我要交代的事情，貫徹到底地執行完成啊！這個道理也就是說，一個對不應該知道的事、能保持無知的狀態的人，他才能夠真正對應該知道的事、加以貫徹到底。

尊重隱私  保持無知

    所以被你叫一聲師母的我太太，當律師的她就有這個謹言慎行、守口如瓶的特點；所以包括達官顯要或是有些富商巨賈，他就會把遺囑交代給當律師的師母，也就是他到底在往生以後要如何安排他的財務關係，就交待在他的遺囑上面。一般現代人為突發意外或身後事而預作準備，通常會做兩件事情：一種就是提早投保保險，免得像那一個汐止東科園區的火災問題，總是帶來不少麻煩和損失啊；所以提早投保各種險，是預作準備的方法之一！另一種就是除了保險理賠之外，對於自己辛苦一輩子所擁有的東西，既然是萬般帶不去啊，當然就要預作安排，否則一旦人往生了而遺囑交代不清楚的話，那問題可就多了，所以有些人會預寫遺囑，而找到幫他保守秘密的人來把它保存起來；這種會幫人家保守秘密的人，一定是屬於對不應該知道的事、能夠隨時保持無知狀態的人，也就是此人對於個人的隱私，他一定會尊重它；唯有能尊重別人隱私的人，他才能夠對應該知道的事情貫徹到底啊！那什麼叫做應該知道的事？也就是與公眾利益有關的事啊！因此，一個能夠堅持理想的人，是值得人家加以肯定的；因為他能堅持理想，一定是對於應該知道的事情（與公眾利益有關的事），他能夠貫徹到底啊！反之，一個喜歡東家長、西家短的人，是絕不可能具備對公眾利益有關之事加以貫徹到底的能力。

做眾生事  學如來功

    因此，為了後世治學上的方便，真正學佛的佛弟子，一定會學習  佛的無我無私和徹底地服務奉獻，也就是他們會下深功夫、無怨無悔、不計代價地將  佛的言行風範、言教身教，明白完整地記載下來。所以，你要學佛，首先要學會如何去為眾生做事情，才能在這當中學會自己的真功夫！我們說  佛是全知全能的，因為祂以眾生為子民、為全部的眾生做事和服務，自然祂的功夫就是一等一的；而一個真有功夫、真有本領的人，當然就比較不會遇到苦難了啊！會遇到苦難的原因可說就是業障現前，所謂「業障」用現在的白話解釋叫做「瓶頸」；當你遇到瓶頸不能突破了，就是業障現前啊！那你為什麼會遇到瓶頸呢？就是因為你的本領還不夠，你的功夫還不深嘛！如果像  佛菩薩一樣，擁有全方位的真功夫、真本領，當然也就沒有什麼業障、瓶頸存在啦！那祂為什麼能夠有這種功夫呢？想一想  世尊常講的一句話：「做別人的事情，學會自己的功夫。」就像各位，來聽別人的演講，產生自己的心得嘛！這個是很佔便宜的、很划算的，你知道嗎？所以若發心願意去做「眾生」的事情，必能學會「如來」全方位的真功夫啊！

三種生命  佛門均等

    因此佛家所講的「慈悲為本、方便為門」，這個方便指的究竟是什麼？其真實義正是要去做別人事而才學會自己的功夫，而也就得到自己的方便了，你知道嗎？而  佛不只是做一小部份個人的事，祂是做眾生的事，而這個眾生尚可分為三種生命，包括「動的生命」，就像你我會改變位置、會改變方向，我們當然是有生命的啊！此外像植物這個生命，你說它不會改變位置，但它會改變方向咧，所以它叫做「準動的生命」！而你看到桌上的這個茶杯、這一支麥克風、以及你屁股下面所坐的椅子等，它們是不是也是一種生命？它是「不動的生命」啊！為什麼它是不動的生命？因為它也有成住壞空，也有成長變化的現象嘛！如果你勤加保養，它就比較亮麗，如果你只是放任著它，它就提早風化，所以它也有成長變化的現象，也是一種生命啊！而  佛既是做眾生的事，當然祂對動的、準動的、不動的生命，祂都能夠去為他服務、為它做事，那麼當然動、準動、不動生命的功夫，祂都一應俱全、統統學得來啊！

醫者仁心  靈性為要

    在座各位是不是有些家長的子弟快要從學校畢業了呢？他們參加入學考試、選擇科系，是不是也有各自的志願呢？有些人將來想要當醫生，這固然是很不錯的，但是當醫生必須要有仁術，因為他隨時要幫人家開開藥、動動手術啊！可是學佛的人，並不特別去強調仁術，因為那是一種認真求學的果報啊！學佛者首先要講仁心，有了仁心再來講仁術，所以才說是「仁心仁術」啊！一個人若真的想當醫生，就應該先培養仁心，正如「華嚴三聖」裡面的普賢和「西方三聖」裡的觀世音菩薩一樣，二位菩薩所走的都是慈悲法門，亦即「因眾生而起大悲」！所以修習普賢行願品的人當然就要對包含了動、準動、不動三種生命的眾生，都要產生興趣及關心啊。真正的仁心，不只是單單放在一個人的身上，而是要在站起來的人右邊放著一個二，這個就是要彼此做相對的努力，包括要跟這個宇宙人生一起來做相對的努力；而仁心的培養，就一定要經常參加廣修供養，讓自己去因眾生而起大悲，因大悲而生菩提心，因菩提心成等正覺。到達成等正覺的階段，對每一件事物都已有知有覺，那也就是技術學成的時候了。否則欠缺靈性的教育，只會造就有智慧的惡魔；你千萬不要因為欠缺靈性，形成以後你只在某些單方面受教育，那是會害己誤人的啊！而靈性要如何才能加以培養？就是你的「思想能量球」一定要具體起來；你對於動、準動、不動的生命，都要去面對它、學習它、為它好好地服務！如此你便能夠學會眾生的功夫，像  佛菩薩一樣來得去得、自在解脫！

用心深刻  功夫俱全

    譬如我們舉一個例子來講，以前某省立醫院的院長，他其實是一個很好的人，經常很辛苦地做事、看診，難得農曆年春節期間放假出去玩。你知道當醫生的人是很忙的，俗語有一句話說：「當醫生的人，所能享受的是妻子兒女，受苦的卻是自己啊！」而這位院長好不容易利用春節時，帶著全家大小一起出去玩，當走到蘇花公路看到海天一色很漂亮，叫大家車子都停在山壁的旁邊，停車後就出來伸伸懶腰、深呼吸一下。這時候山上有一顆石頭，好像已經等著他一億年、一萬年一樣，突然之間從山上往下掉，如果是掉在頭的正中間或許馬上就重創而死，但事實卻又不是這樣，而是掉在後腦下的頸脖子跟脊椎骨上，到現在他還在打鋼釘，死不了、也活得很辛苦啊，那是很可憐的哦！而那個石頭為什麼會找他的麻煩？他為什麼會差了千百分之一秒而閃躲不了？所以，若你只學到了人跟人之間的功夫，亦即你只學到了會動的生命的功夫呀，這是萬萬不夠的！古時候的人說：「一枝草也會絆倒一個人」，你知道嗎？那就是因為你對準動的生命，你的功夫還不夠；而那個石頭會找到此人的麻煩，就是他對這個不動的生命的功夫還不夠，那當然也是他過去對它的服務和用心不夠啊！

生大悲心  服務「眾」生

佛陀在世的時候，佛弟子就是因為懂得這些道理，就像在座各位今日一聽，是否多少有一種被震撼的感覺，或至少有一點充電的感覺呢？所以，真正的佛弟子會開始因眾生而起大悲，他要去為眾生服務。所以這個「悲」的上面是一個是非的「非」，下面是一個「心」，「非心」的意思就是說，這已非一般人的心了！因此真正在學佛的人，他的思想能量，以及他所考慮的觀點，常常是跟一般的人不一樣的哦！像在座各位現在所考慮的，是不是下課時間快到了、不趕快回家恐怕家裡的人會不高興哦？可是學佛的人便不只是如此的考慮哦！他隨時所考慮的是對動、準動、不動的三種生命的觀照，包括自己坐在這裡屁股下面的那張椅子，他也會替它考慮哦！包括自己身上戴著的這個眼鏡，他也會替它考慮；這些準動或不動的生命給了你方便，你到底服務了它什麼呢？

佛口說經  佛心禪境 
    所以，後世的佛弟子為了要把  佛陀曾經以肉身所示現的言行風範，乃至於就像現在上課一樣當面受教這樣的蛛絲馬跡，能夠「預作準備」，讓以後見不到  佛陀肉身的人，也能夠像有遺囑的交代，或是懂得事先有保險一樣，於是就在阿難尊者還記得很詳細的時候，趕快把  佛陀的言行風範記載下來，而且除了阿難之外還有四百九十九位大修行者，大家都曾經親自接受過  佛陀的調教，經過阿難的口述，綜合五百個人一起經過各種討論，都認為  佛的教化的確是這樣，他們才記載下來；這樣後來就歸類為三藏的「經、律、論」：經是  佛陀所講的道理，律是  佛陀所制定的戒律，論則是弟子們互相討論驗證的記錄。所以，我們常常講說，讀佛經的這個「經」是  佛之口，那另外有  佛用嘴巴所沒有講的，是  佛的內心的境界，你要跟祂心心相印才能夠明白，這就是叫做「禪」啊！

    以禪這個字來說，中國人還可以簡單地翻譯一下，它左邊是個表示的「示」，右邊是個簡單的「單」，「單示」也就是透視嘛！像X光一樣，直截了當、心心相印，也像是各位一樣，你現在聽到我嘴巴所講的叫做「經」，可是老師的內在心靈境界呢？口要講出這些話的時候，我內心裡面的整個內涵呢？那個充實而豐富的內在心靈境界，你若不透過「禪」，是沒有辦法契入的；所以禪即是透視！即是「心心相印」！那什麼叫做「心心相印」呢？很多人只好學著講一句話說：「我有正法眼藏、涅槃妙心、實相無相的微妙法門，不立文字，教外別傳」了，因為這實在是沒有辦法用言語去解釋的！ 

「經」因「咒」明  「咒」因「經」靈
    所以，學佛不但要學習經典裡面記載的東西，還要由內在跟  佛心心相印，你知道嗎！而「經」正是能夠幫助你與  佛心心相印的管道。心心相印了以後，更能夠把那個文字記載的經、或是口耳相傳的經，突然都更加明白！因此古印度的真實義的「禪」如果硬是翻譯成中國的這個「禪」字，其實也不盡貼切，它毋寧就是一種咒語的咒！而「咒」又是什麼呢？咒其實可以用現代「量子力學」裡面的那個粒子來解說，它是測不準的，你知道嗎？用任何的光子束去測它，都會干擾到它自然顯現的週率，了解嗎？所以這個咒我們中國人只好硬把它翻譯成「鬼神的語言」，因它也不是一般印度的梵語；所以經文上像那個大般若經六百卷、大智度論等，到最後濃縮在那個般若波羅蜜多心經裡面，你有沒有讀到︰「即說咒曰：揭諦揭諦。波羅揭諦。波羅僧揭諦。菩提薩婆訶。」為什麼咒要擺在最後面呢？因為「經」是  佛用嘴巴先講給一般的佛弟子聽的，緊接著  佛講這個咒是唸給鬼神界聽的，而鬼神界其實所指的就是我們一般人用肉眼看不見的眾生，而那些對  佛口講出的經特別意領神會的人，其實就能進入所謂的鬼神界而與之感應道交了。所以說，「經」因「咒」而更明白，「咒」也因為「經」而更靈驗呀！

智慧增長  「工具」提昇
    我們人間界的八大無奈當中，單以相親相愛而言，  佛陀早就提醒世人會有「愛別離」之苦啊！但是如果能轉為相知相惜的話，就不會陷入此苦當中了！「惜」的左邊是一個站起來的「心」，右邊是一個「昔」，即所謂「過去的心」呀，就是他不會執著於外在的表相，而會把累世的因緣擺在內心裡，會有一種回家的感覺哦！有些人來這裡聽課就會有一種回家的感覺！他的內心會覺得說：「這個講課的人一定是過去生、過去世，我在哪兒曾聽他講過話？我一定見過他！即使他現在改頭換面了，我依然感覺認得他。」這種情形好像是一個人本來開著某一輛車子，後來他那輛車子的使用年限告一段落了，他又重新買了一輛車子正在開，車子的外表就算不同，但是開車的主人卻前後如一，他駕車的風格也沒有改變。今日我看著你也是一樣的呀！我才不會看到你現在的外表，就誤以為這個就是真正的你，我很清楚你這個肉體工具只是方便於讓你來去而已，好像使用一輛車子，它終會告一段落的，可是這輛車子告一段落以後，開車子的人不會死在車子裡面的呀！他還會找不同的工具去展現自己的存在啊！不過若是你的條件不夠，就會找到更爛的工具呀，而條件更好的話，便會找到良好方便的工具啊！

    所以，一個真正有智慧的人，他是利用還在開這輛車子的時候，早就在充實著準備能擁有下一輛車子的條件了。有智慧的人在用這個肉體為工具的時候，早就在思考著︰「等我這個肉體告一段落以後，我如何有能力去找比我這個肉體更好的工具，來證明我的存在，來顯現我的方便。」這種思考就會給此人帶來完全不一樣的際遇哦！所以佛經裡面把這個最終找到的最高級的工具，叫做「法性身」，也就是所謂的「紫磨真金色身」；這對許多人是很難以想像的，但卻是真的有這麼一回事呀！

用「心」相知  恢復潛能
    孔老夫子談到人的「知」分為三種層次︰有人是「生而知之者」，也有的是「學而知之者」，還有就是「困知勉行者」呀！所謂的生而知之者，就好像是人家說有讀前世書的人，其實也就好像人家說有前世緣的道理是一樣的；如果前世彼此無緣，就算你能來聽一次課，以後第二次你也不會來了，這是不能互相勉強的；但若是前世有這個緣的話，彼此會感覺說：「奇怪哦！越在一起覺得越有趣。」因為越在一起，人家說「鬥陣（台語）才會相知性」，也就是越有機會相處以後，才能越知道互相的個性，便會什麼事都越做越有趣，而過去世很多的印象也會一直恢復回來；後來真的成為生而知之了，也就是一直恢復回來了啊。所以，彼此常常相處在一起，而且是用「心跟心」而相處在一起，你自然有很多印象會恢復的，一旦恢復而到達歷歷如在眼前的時候，根本就不必再特別去辯論說：「有什麼樣的因果律存在？或是沒有什麼因果律啊？」因為這完全已經進入了自然，早已超越了個人表面意識的好惡了。佛教裡曾講過一句話：「若知因緣不怪人，若知因緣不怨天。」但問題就在於很多人偏偏是不容易「知」的呀！因為凡夫慣用他的表面意識，表面意識越發達，潛意識的東西就越出不來；好比說你現在表面意識很發達、很會賺錢，當然你就不用去花到你潛意識裡老早存放的錢啊！潛意識裡老早存放的錢，就要等到表面意識好像停頓了、好像不會賺錢了，才會把以前存放的錢、也就是潛意識裡的東西拿出來用；所以你現在表面意識很發達，好像正在很會賺錢，你哪有可能會把以前存下來的錢拿出來用？怎麼可能去開發那個蘊藏豐富的潛意識呢？好像水平面上的那個浮冰，浮在上面的這一塊都還沒融化，沈在下面的怎麼會浮得出來呢？

為道日損  大智若愚
    所以，坦白地告訴各位，各位其實都有豐富的潛意識，可是因為你那個表面意識太發達了，就顯現不出潛意識的存在；而表面意識太發達只好稱做是「妄想」跟「執著」，那麼你潛意識的功能就來不及發揮了哦！所以，中國古代的老子就曾講過一句話，他說：「為學日增，為道日損」啊！所以在座各位，你現在開始待在慧行講堂、或是慧行世紀文教基金會，你會覺得說︰奇怪！自己好像變成比較不會賺錢了；還是覺得自己以前原本很聰明、懂得很多，突然間來這邊坐著聽課、面對著這個老師以後，覺得自己怎麼好像越來越茫然無知呀！原來自己所學的那一套，竟然是禁不起這一位老師三句、二句話的透析，自己這一套好像快要不管用了。其實處在這種狀態的你，正在「為道日損」啊！你知道嗎？你正在淡化自己的表面意識、恢復自己潛意識的印象，這是很好的現象啊！有些人因為不懂這個道理，反而為此操心，以為自己退步了或輸人了，不會的啦！大智的人為什麼會若愚，就是這個道理啊！我經常會這樣，有時好像表面意識都停頓了、水面的浮冰都融化了，哇！才發現天外有天、地外有地，原來我的生命底層裡面，還有很豐富的心國風光，原來有很多過去生中我跟你的相知相惜，我跟你的「很有趣」的事情，一個一個都從潛意識裡浮現出來！哇！這比看什麼電視更精彩，真的是這樣啊！如同金剛經裡所說的境界：「一念不生全體現！」

經濟獨立  先識「經濟」
    一般來講，我們處於這個時代，都非常注重「國計民生」，尤其是關心民生經濟！而我們也常常談到一個女孩子如果要快樂，要有什麼樣的條件呢？例如上一次我曾講過于楓上吊自殺的案例，中國時報的社論對此事件就描述說：「一個現代女性一定要能夠情慾獨立；由于楓的案例中可見，一個女孩子不要把自己終身的幸福，擺在一張婚姻的契約上，或是寄託於彼此的海誓山盟裡面，因為婚姻契約最後也不一定是真正的保障啊！海誓山盟的海水可枯、石頭會爛，也不能保證一定不會變心啊！所以現代的女性應該首先要能做到經濟獨立，然後才能有人格的獨立，才能進而做到情慾的獨立呀！」所以這篇社論分析現代女性要情慾獨立以前，先要人格獨立；而人格獨立之前，先要能經濟獨立！然而這裡有一個必須明白的重點，所謂的「經濟獨立」，並不是單指金錢上的獨立啊，因為金錢是無法完全代表經濟的，就像台灣以前的外匯存底很多很多的時候，經濟上還是沒有到達獨立，那時候在國際上仍然都是看著別的國家的臉色呀！

方圓軟硬  智慧取抉
    那麼，如何才是真正的「經濟獨立」呢？你必須要先明白何謂「知識經濟」啊！好像我們先前所講的，在現在的時代裡面，對於經濟一定要加以研發，可是台灣注重發展，還不懂得真正用心去研究啊！這就很容易成為泡沫經濟！那如果沒有知識，只是強調要推展經濟，還能叫做知識經濟嗎？還有可能做到經濟獨立嗎？而真正的知識要由何而來呢？我們常常講︰沒有知識也要有常識，沒有常識也要懂得看看電視啊！上一次我們來到澎湖，見到澎湖縣的賴縣長，他說有空時喜歡看看電視，他不是講說︰有一天晚上他看「包青天」，突然之間，他覺得裡面有一句話，真的給他很大的啟示啊！那句話就是說：「一個人做人要方正啊！但畢竟談感情就要圓融一些！而講道理時要軟一些，一旦執行法律則要硬一些；如何在方圓軟硬之間拿捏一個平衡，實在需要很大的智慧。」他說他看了此段電視劇以後，想到自己當縣長，經常要拿捏分寸、做出決定，也經常有很多的茫茫然，所以很希望有智慧的老師能為他開示一下！

常識泛濫  胡思盲修
    可見看電視有人也可以看到這個程度，所以懂得如何去看電視的人，就比較容易累積常識啊！可是有了常識一定要變為知識，再藉著知識去推動知識經濟，才能達成經濟獨立，也才能夠人格獨立，乃至能夠情慾獨立；那麼常識若要變為知識，中間需要有一個很重要的緣哦！好像說你插了秧、種了因，不一定就有果報啊，這當中還要有一份緣呀！也就是需要陽光、雨水來相助呀！否則若緣不得當，插了秧（也就是種下了因）也不一定有好的果報！台灣現在一般的常識太多了，因為電視節目太多、大眾傳播媒體太多，形成了常識太多；在資訊發達的世紀，大家怎麼會沒有常識呢？可是常識如何能變為知識而起作用呢？

    以  佛陀對善男子、善女子講經而言，祂頂多是點出一個方向啊！也就是  佛陀在講經的時候，聽經的人固然也會想一想，可是他懂不懂得研究研究，若沒有深入研究的話，恐怕就無法融會貫通了哦！所以，我在此上課是為你講一講而已，也讓你能想一想而已，緊接著是你要自己去研究了啊！這樣你才可能融會貫通啊！所以聞了以後要思、要修嘛！就是所謂聞思修「菩薩三慧」！絕不能夠聽了以後沒有重點，就胡思亂想，結果那個修就成為盲修瞎練，這樣的人永遠不會當菩薩，又如何能夠真正學佛而成佛呢？他就算有心要為眾生服務，恐怕只是搬石頭砸自己的腳啊！

心靈腸胃  消化六識 

    我們最後要把這一個重點題材留給大家去參考︰既然要有知識才能推動知識經濟，好像要研究才能談研發而發展台灣，那前提就是要有知識啊！當還沒有知識的話，最少要先有常識，若還沒有常識的話，先要看看電視；意即處在現在資訊發達的時代，四處看看就有常識了，因為六根接觸六塵很方便呀！可是記住︰有常識不等於有知識呀！錯誤的知識，就好像錯誤的政策，那會比貪污更恐怖哦！好像有很多的食物，並不等於真正有營養，尤其是垃圾食物吃多了、鬧腸胃病，還要懂得看醫生呀！同理，垃圾常識太多了，而沒有形成正確的知識的時候，一旦鬧了心靈的腸胃病，你懂不懂得去看真正的心靈腸胃科的醫生？那什麼叫做心靈的腸胃科醫生？這是指一種心靈消化吸收外來訊息的另外一種腸胃，這個如果鬧出毛病的時候，沒有去醫一下是不行的啦！現代人這一方面的毛病會愈來愈多，但是要找什麼樣的醫生才有用呢？恐怕你如果沒有來慧行講堂、慧行世紀文教基金會聽一聽課，你很難找到這樣的心靈醫生的！

認識深切  存養真知 

    所以，再一次告訴各位，常識若要變為知識，而不是形成垃圾常識過多、鬧出心靈的腸胃病的話，這當中  佛陀在世就一直強調一個關鍵點，叫做「認識」啊！因為有了常識如果沒有認識，是無法變為知識的，那認識的「認」你寫寫看，左邊是個言語的言，右邊是個忍耐的忍，何謂忍得住言語？也就是不要太健忘啊！佛教裡經常講「忍」啊！先是講要有「音響忍」，再來了解什麼是「柔順忍」，以及什麼叫做「無生法忍」？所以今天這一堂課裡面的言語啊，你有沒有忍一忍呢？就好像用紙包著、用心包著，然後把它放起來。今天這堂課有什麼重點？歸納為一個重點而已︰你要有回家的感覺！大家一定要互相認識一下，也要對我們生活的環境好好地認識一下。我認得你哦！希望你不要認不得我，那我們才能互相珍惜，我們才不會遇到八大無奈裡面的愛別離。真的忘了嗎？忘了自己是誰嗎？未出娘胎以前自己是誰啊，真的忘了嗎？我已經找到我自己，我沒有忘了我是誰！所以我也沒有忘了你是誰！我很珍惜大家的，你知道嗎？所以我會事先點醒你，我們會在哪裡再相見，我們絕不會在愛別離裡面受苦的啊！因為我們都已經培養了「認識」，我們都能轉常識為真正的知識，成為國事、家事、天下事、事事關心而不操心的知識份子！
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