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慧行教室入道門　承先啟後般若顯

萬般道理　皆在實踐

上課之前，各位能夠站起來活動一下筋骨，也是滿好的，「有捨必有得」，站起來以後，會感覺剛剛坐著固然是很舒服的一件事情，但坐久了如果不像剛剛站起來動一動，反而會覺得坐久了形成一種筋骨上的負擔。在現實的生活當中，這麼一動一靜、一站一坐，萬般道理都在裡面了，可見得道理不能用講的，而是要如何去做；真正做到了該坐的時候坐一坐，該站起來的時候站一下，站一站以後又可以坐下來；如果這一切都能隨心所欲，這就是極樂淨土的境界了。孔老夫子告訴學生說他七十歲的時候，可以隨心所欲不踰矩，那是有二個先決條件存在，而且這兩個條件是一體之兩面：由表面上來看，也就是他遵守了規矩；而由實質上來說，是因為他知道了天命。其實孔老夫子所代表的儒家思想經常強調不談怪力亂神，也就是「知之為知之，不知為不知，是知也」的為人處世的態度。

能量無形　作用無盡

以前的台灣省政府主席宋楚瑜先生，當他要出來競選總統的時候，當時他是憑藉著一股什麼樣的信心，或者是以如何的決心而要去參選呢？如果說是信心，就是自己內心相信一定會「有選必中」啊！如果說是決心的話，那可能就不太一樣哦！決心要去做一件事，雖然這件事自己未必能夠把它做成功，可是依然有決心要去做，這是跟信心有一點不同的！那宋先生當時是不是有信心絕對肯定會選上總統呢？還是雖然沒有百分之百的肯定，但是他還是願意去做，亦即他是以決心而去做的呢？其實，不論信心也好，決心也好，他都要有一股動能去推動的啊！那是什麼樣的能量推動著自己投入選戰呢？這一股能量其實是無形無色的，但它確實能夠對我們起作用。舉例來說，如果某種物質，到達了它的燃點而出現為火花的時候，你到底要用什麼樣的分子結構來形容它的燃燒的現象？恐怕是沒有辦法，因為這不是一種化學變化，也不是一種物理法則，它所示現的是一種能量轉換的狀態。

佛學常識　難證佛法

我們經常在生活中聽到有人在學佛，而台灣並不欠缺佛學的常識啊！例如大智度論、大般若經，濃縮到最後成為二百六十個字的般若波羅蜜多心經，其中為什麼有所謂「色不異空，空不異色；色即是空，空即是色」呢？這也就是說，物質好像就是一種能量，能量也就是一種物質啊！看起來是不是有點兒含含混混的呀？好像以前在清朝寫「日知錄」強調茍日新、日日新、又日新而俗稱他也有正確信念、懂得自我勉勵、自我教育很強的顧亭林，在他研究了佛法以後，連心經所講的「色」、「空」這一個層次都沒有超越，他曾講說：「佛法這個東西，簡直就是兩桶水，一桶裝得滿滿的，一桶則是空空的，把水在兩個桶子裡面倒來倒去而已嘛！」如果一個人的認識只能達到這個層次，恐怕要他做到「事來應事，事去不存於心」，是做不到的呀！許多人當他表面上福福泰泰的時候，會自認為自己蠻有思想能量的，好像萬般道理似乎都懂，可是真正碰到切身的問題產生了，終會發現自己是不堪一擊的，也就是原來所學的、所懂的，不管叫做知識也好、常識也罷，或者叫做本領功夫呀，原來只是一種裝模作樣，到最後根本無濟於事啊！可是你一定要了解，不管是古聖先哲也好，乃至現在的社會當中，真的存有一種人哦，也就是真正明白而證悟了佛法的人。

「顯教」傳法　說法不盡

學佛就會談到要用語言文字去解釋什麼叫做「佛」。因為佛這個字其實是密教的語言，也就是只能意領神會，用言語很難明白地表示；如果要明白地加以表示，成為明顯的教導方式叫做「顯教」，那麼對於「佛」就要解釋得很多了，譬如說「佛教」就是圓滿成熟的人格教育啦；佛就是要像大火炬一樣，生命熱能洋溢啦；祂所碰到的任何問題，好好壞壞都會形成增加祂生命能量的資源；此種人當他做事成功的時候他會高興，高興也是一種力量呀，他就算做事失敗了，失敗的時候情緒難免會難過，其實難過也是一種力量呀，就力量的本質而言，是無二無別的，他都有能力可以轉化這種力量，輕輕地把成功或是失敗的外表撥到一邊去，然後繼續提昇到更高的層次啊……。

而代表　佛的這個大火炬是不同凡響的，好像說不管是黃金、白銀丟到這個火堆裡面，也會化為火焰光明呀！臭皮鞋、臭襪子丟到這個火炬裡面呀，這個大火炬也不會被染污，反而也成為火焰光明的動能啊！所以佛家也解釋「佛」這個字就像一隻孔雀王，牠可以吃盡百毒，不但不會被毒蛇、蛇蠍、毒蛤蟆等的巨毒所傷害，反而能夠成就自己的羽毛更亮麗啊！具有這種品質的人，處於廿一世紀、資訊發達的時代，碰到道聽塗說一大堆、公說公有理、婆說婆有理時，各種道理他都能照單全收，不但不會為其迷惑顛倒，反而能因此成就出「說法隨機萬億遍，信手拈來當教材」啊！有時示現出談笑風生，卻是話中有話在點化某人，實在是很棒哦！所以，當以顯教而要把密教裡面的真實義明顯表示出來，那就會囉唆一些，有時也難盡如人意。

信心決心　推動能量

所以，當一個人決定要去做一件事的時候，無論是以信心而推動，還是以決心而去從事，先決條件他都要有一股能量，而這一股能量卻是無名無相，絕對不是你用科學的方法可以把它分析出來的。所以，古之大德為了要把這一股能量稍微明白地表示，佛經上就有一部經叫做「楞嚴經」，談到與此有關的一些問題。也就是說，做事的動能不管是來自信心、還是決心，總是要先有心啊！那請問什麼叫做「心」？楞嚴經中最有名的「七處徵心」，開宗明義就由七個地方講求「心」，卻是遍尋不著。這個「七」其實是個表法，也就是無所周遍、涵蓋一切；好像禮拜一生活到禮拜七，又開始回歸禮拜一嘛！亦即週而復始、輪迴不停！此外像聖經說上帝七天造了宇宙、一切都圓滿了！或是人往生有頭七、二七乃至七七嘛！而救人一命，也是勝造「七級」浮屠，真意也就是說，這個救人功德不是只有七個層級，乃是無量無邊的寶塔，那功德是很大的喲！所以「七」是個表法，「七處徵心」指的就是為了找到那一顆心，探求過很多、很多的地方。　佛陀跟弟子阿難在楞嚴經中示現為唱雙簧一般，來給佛弟子們探討什麼叫做心？各位其實個個都有心，你知道嗎？你願意來這裡聽聽課，想站起來就站起來，想坐下去就坐下去，這樣子是蠻好的！這都是有一股能量在推動著你呀，這也代表著各位你都是有心人啊！

「明心」之要　安住其心

既然「心」這個玩意兒是「三界唯識，萬法唯心」；可是心卻又很難具體地把它表示出來的話，我告訴各位，若任何東西一旦不能夠具體地掌握，也就不可能具體地運用它，所顯現的效果也就不可能具體地享受得到，亦即仍不可能究竟圓滿的啊！所以各位雖然都是有心人，可是能不能夠找到自己那一顆具體的心呢？還是動不動就會掛一漏萬呢！我們在前面就舉過例子了，以宋楚瑜先生來講，由他的信心或他的決心，證明他是個有心人，那他的這一顆心是安定在哪裡、安住在哪裡，而顯現出他的有心啊？亦即他是以什麼條件，把他的有心的心，顯現為信心也好、決心也好，去參與這一場總統選戰啊？

你看看那個大般若經到最後濃縮在金剛經上，所談的就像是須菩提跟　佛陀又一段唱雙簧的故事。須菩提請問　佛陀說：「我們這個心難免都是狂心亂動，所以請問　佛陀：『云何所住，云何降伏其心？』」其實這個「住」就是在找到一個依靠。學佛並不一定要在宗教裡面去學，如果你清楚了須菩提的這一個問題，就叫做「明心」：亦即明白了你的心應該安定在哪裡；而在不能安定以前，應該要靠什麼力量先把它安定下來？我告訴你，接著你就會進入「見性」：見到如來本性原來是本自具足、本不生滅、本無動搖、本自清淨、能生萬法的啊！此「性」絕對不是說  釋迦牟尼佛、孔老夫子、或所謂的菩薩比我們多，我們的「性」比祂們少；本質上都是無二無別的！但問題就是你要先「明心」啊。要明心的第一步，先要分出四個層次，也就是心情、心念、心性、心地，然後在這上面一步步地下紮實的功夫。

目標明確　本立道生

哎呀！像這種「顯教」的課講起來實在又要囉唆了。事實上我真的蠻喜歡「密教」的，可是沒有到達八地菩薩以上、也就是不動地菩薩以上的人，是不能自己想修密就去修的，否則會「學佛不成反成魔」喲！什麼叫做「不動地」？佛經稱之為「不功用地」，就是不用功的顛倒話「不功用」；那什麼叫做「不功用地」呢？也就是他早已鎖定他的人生大綱表，他的人生目標已經完全確定了，其它的事他都把它歸類為旁枝末節了；用在儒家的講法，這叫做「君子務本」，就會「本立而道生」，他已經抓到真正的大根大本了。一個能始終都抓到究竟根本的人，即是一個目標確定的人，祂就已經是八地菩薩了。但是各位，什麼才叫做根本、什麼才叫做目標、什麼又叫做八地菩薩啊？用比較更白話的解釋方式來說，就是此人已經真正搞懂：「我這一世最想要的是什麼？我最需要的是什麼？我最該要、最能要的是什麼？」在座各位，我們人人的內心都有一個屬於自己超自然空間的存在，形成個人獨特的隱私，顯現為一己內在的信仰！而一群擁有共同信仰的人聚合在一起，如果有外在共同的行為方式，也就形成所謂的宗教！若現在暫時不去談宗教，先談談個人內在獨特的隱私，也就是個人內心的信仰罷；有人說：「好！我來探討一下：我最想要、最需要、最該要、最能要的，也就是我最重要的到底是什麼？」我告訴你，你想想看，恐怕你會對境生情、一直變來變去喲！那就不能說他是八地菩薩了，就是此人還沒有真正的目標，頂多只能叫做一個有目的的人，講一句比較通俗的話：此人就還稱不上是君子啊。我們交朋友一定要交往君子，若你所交往的人不是君子，那恐怕是會有後遺症的呀！因為只有君子才能做到這一件事，亦即「君子絕交，不出惡言！」君子也一定會做到對於不應該知道的事，保持無知的狀態。什麼叫做「不應該知道的事」？當然就是關於個人隱私的事，對此他一定會保持無知的狀態；事實上他並不是不知道，但是他會把它保存得好好地，也就是叫做大智若愚呀！

思想能量　具體成球

一個人的思想能量如果會成為球體，即所謂的「思想能量球」，此所指的也就是它已經能夠具體成形了，如此而能因為此球、此具體成形的狀態，讓你得到具體的果報，亦即獲得究竟幸福圓滿，是沒有問題的啊！那麼當我們的思想還沒有具體成形以前，它是個什麼樣的東西、是存在著如何的狀態呢？對一般人而言，只能說它就像是以一個個點狀而存在，也就是存在於念起念滅之間！所謂「死名隨所受身。末後心滅為死。若心滅為死者。心念念滅故皆應是死。若畏死者心念念滅皆應有畏。非但畏末後心滅。亦應當畏前心盡滅。何以故。前後心滅無有差別故。」這些　佛陀所說過的話，對於以前我們曾經上過一段時間課程的那些師兄姐，課也都是有在聽啦，道理好像也有在懂啦，但畢竟還是沒有真正入道；就像剛才我在師大一樓的書店前面，看到上面貼了一張大海報寫說：「如果一個人，能夠從自我觀念裡面解脫出來，然後去除黑暗的狀態，而且如果能夠轉為比較寬廣的想法，這就叫做『現世解脫』。」哎！其實道理很多人都會講，每一位大師的身上也都有道理，小人物也有他的小道理，問題就在於懂那麼多的道理、講那麼多的道理、也聽了那麼多的道理，如果依然不能「入道」，我告訴你啊，此人就算暫時得意不忘形，待他失意之時，還是不免會忘形的喲！

入道之鑰　盡在慧行

所以，慧行講堂、慧行世紀文教基金會，真的跟一般只會講道理的講堂、或是跟只想要聽道理的道場，是完全不一樣的，它是真的有方法能讓你入道哦！就像古印度有很多的宗教、很多的道理，都是很不錯、很優秀的，以當時多神教裡面最少有一百種的宗教可以說都很不錯；可是偉大的世尊、亦即本師  釋迦牟尼佛，祂就像是誕生在中國的至聖先師孔老夫子一樣，祂當時誕生在古印度而把最好的方法帶來人間給祂的學生，祂不是來講道理的，而是給了大家真正具體有效的方法；慧行世紀文教基金會同樣是為了把好方法給你而存在的，你有了這個好方法，你可以到處去聽道理、到處去讀道理、到處去學道理、到處去講道理，你都可以真正地入道；這把入道的鑰匙非常重要，這個Key－in、這個Point很重要，可是很多人沒有這個因緣，得不到這個寶貴的方法。很多人問說：「老師！你這個方法會不會很麻煩啊？」我告訴你，如果本師  釋迦牟尼佛能叫做慈悲，如果孔老夫子被稱作仁愛，慈悲和仁愛的精神就是「己欲立而立人，己欲達而達人」，不只是說「己所不欲，勿施於人」呀！後者還只是小善咧，前者能夠做到己欲立而「立人」，己欲達而「達人」，才是一種真正的大善咧！「仁」就是一個站起來的人右邊一個二，彼此做雙向的努力，這就是三法印的精神，佛家把它叫做「諸法無我」，彼此做相對的努力，而不要一意孤行。所以真正的慈悲或仁愛，不能只有自己獨善其身，他也會兼善天下；但他也不會刻意去追求兼善天下，因為他也很喜歡獨善其身啊，這正是不執著於兩邊、也不執著於中間；就像他可以成為觀世音，而他又隨時處在觀自在；當他處在觀自在時，他又隨時可以去觀世音；此即是老子所講的「作而不作，不作而作」的境界啊！

所以，去開發慧行小教室吧！讓自己的「客廳即教室、教室即客廳」，這太重要了，它是入道的不二法門，是真正的方法；一旦家中有了「客廳即教室、教室即客廳」的人，你要學易經、你要學八卦、你要學哪個大師的言行風範，或是你要讀古往今來的傳記、名著，乃至蘇格拉底的故事等等，你都不會受到迷惑顛倒，而能學到真正的功夫！

能週能轉　師法自然

這個思想能量球當它成為球體的時候就能轉動了，而任何事情若轉得動就好辦了，好像調錢的人有辦法週轉了，或好像身體能轉一轉、動一動，基本上就不會出問題了。所謂「天不旋則墜，地不旋則毀，人不旋則枯」，就是這個道理；人要活一定要動，而動的前提一定是以轉而動，隨便亂動是不行的啊！而要以轉而動以前，就是一定要能「週」才能轉；所以不能夠讓自己的神經系統，只是偏向某單一地方，造成了單邊麻痺是不行的啊！這要仔細講起來又很囉唆，但是在密教的語言裡面，這種能週能轉的思想能量球就叫做「般若」，這個東西很難翻譯得出來，連三藏法師他都要尊重原音呀！事實上，般若不是印度的梵語，它的表達方式好比是一種咒、是一種聲音而已，這種聲音的顯現是因環境而形成的，事過境遷了也就沒有了；像「嗡哞呢唄咪吽」的「嗡」，「阿彌陀佛」的「阿」，能聽到者一定是有那個環境、有那個條件存在時，才能聽得到的，而條件本是諸行無常、瞬間即過的，那麼這個般若如何能輕易碰到？所以說「佛法甚深，有智無師不能解」，此「解」便是叫做入道！而一個真心認「老師」的人，才能叫做自然學習，蓋所謂「師法自然」呀！這不是你自己說一句：「我要向自然學」，便叫做「師法自然」，你那是向天然去學，而不是向自然去學，因為你還找不到你自己，如何能夠有所謂的自然呢！可是真正的老師他知道你啊，所以能真心「師法自然」的你，老師會牽著你走，幫助你找到你自己。所以說「人法地，地法天，天法道，道法自然」，一定是有老師傳道，做學生的「師法自然」以後，才能夠「入道」而有「道」可得。

「般若」大魚　入「慧行」網

雖然我們在師大所上的課，有一點像是在撒大魚網，意即課程內容揮灑而出、範圍很廣，但這只是要強調說：思想能量球乃是「般若」，就此只能意領神會而得明白，可是當你的心未能具體成形以前，你是沒辦法真正明白的。所以，我們把「般若」解釋成一條很大很大的魚呀，若你想要抓得到般若，好像你想要抓得到這一隻大魚，至少你的網子要比牠還大才行；若網子不夠大，你想要把這隻大魚包得住、網得起來，你想一個小網子怎麼能夠抓得住牠呢？所以，到慧行世紀文教基金會來聽課，起初聽起來會覺得「散澎澎、散澎澎」，感覺就好像是在撒網子，撒出去不知這網子有多大、會散到多遠？這是理所當然的，因為若沒有這麼樣做，是不可能形成般若、是永遠抓不到般若的，你能明白嗎？所以，知道了這個道理，這種課程會越聽越有滋味，而不會聽到哪兒，就忘到哪兒、就丟到哪兒；堅持到底，你的般若必將形成，也就是所謂五葉即將回歸一蓮花，你一定會明心見性，一定會和古往今來的大師「無二無別」，這實在是最偉大的幸福快樂啊！

天道酬勤　更上層樓

不管是出於信心也好、決心也罷，以宋楚瑜先生來講，他的確是一位有心人，他有什麼樣的心呢？此心不管你感覺是具體或不具體，畢竟它是有一個立足點，否則將「云何所住，云何降伏其心」呢？那他的心究竟是安住在哪裡？也就是這四個字，叫做「天道酬勤」啊！就好像中國人講一句成語叫做「功不唐捐」，亦即心血絕不會白費的啦！何以如此說呢？因為他當省主席的時候是很勤奮的，真正地隨時為省民服務啊！上天依據道理會報酬他的呀！但若確實以「天道酬勤」而安住其心，意即以此成為他發動其心的基礎，則不管他發動出來的是信心、還是決心而去參選，恐怕就不一定會選上了哦！為什麼呢？因為「天道」二個字所講的天呀，乃是「天道無常」啊！甚至會成為「天道無情」啊！好像說人有同情、互助、合作、包容的品質，但這只是人之常情啊，而人之常情卻是經常不能對抗天道無情的，你知道嗎？所以，天道一旦無情的時候，人之常情裡面你再怎樣「同情、互助、合作、包容」呀，突然共業一來，照樣就滅頂了呀！那時候叫天天不靈、叫地地不應，這個現象在社會上太多了啊！

彌陀淨土　無與等者

所以，在座各位你發動了信心、發動你的決心，可不要只到天道的層次、不要只像孔老夫子「知天命」就算了，這還不夠哦！所以儒家經常強調以「半部論語治天下」，但可治天下卻不一定就能夠「平天下」，也就是長治久安啦！為什麼？因為僅到達「天」的層次的話，不管孔老夫子先前強調不講怪力亂神、到最後他因明白而也見怪不怪了，但畢竟他仍是在三界二十八層天裡面，沒有真正地解脫，也沒有佛家的究竟圓滿。而我們聽聞本師　釋迦牟尼佛所開示的淨土世界便不同了，個個都是紫磨真金色身，相好光明，功德辯才，具足莊嚴，無與等者。你願意心嚮往之而學習做到嗎？

廣設教室　君子務本　

趕快！趕快！就用慧行講堂為你所準備的教材，先讓自己的家成為「客廳即教室、教室即客廳」，你會寫下一篇不朽的歷史，你會創造一個真正的奇蹟，你會對你家裡面的人，包括列祖列宗、子子孫孫們，都真正有所交代的。所以，若要問什麼叫做目標？若要談什麼叫做八地菩薩？若要真正清楚什麼叫做「我這一世最想要、最需要、最該要、最能要的」？那就一定要「客廳即教室」，讓教室就在你的家中、就在你的客廳裡面，這件事你一定要努力，你也一定可以辦到。有人說：「那我沒有家、沒有客廳，我只有在外面讀書，租個學生宿舍的話，要怎麼辦呢？」那個也就是你的教室啊！這件事實在太重要、太重要了；如果能真的這樣做的人，才叫做「務本」，他必定是個君子，一定可以「本立而道生」，而且跟君子彼此相交，絕對沒有後遺症，你應該趕快跟他廣結善緣。反之，對於那些你曾再三開示於他、對他來說其實已經因緣條件具足的人，你告訴他要去把人生最重要的，亦即他最需要、最想要、最該要、最能要的所謂君子務本的這個「本」，用他本來就有的客廳，這種最省時、省力、省成本的方法，他若都還不願意信受奉行去開設慧行小教室，則此人絕對不是君子，你可不要跟他攀緣，否則這種攀緣一定會有後遺症的。

一個能夠落實「客廳即教室、教室即客廳」的人，才有資格去廣結善緣，否則再怎麼談同情、互助、合作、包容，還是講禮義廉恥、四維八德……，恐怕頂多只是裝模作樣，無濟於事。就像儒家談到「儒」，把它分為二種，一種叫做君子儒，一種叫做小人儒；所謂小人儒就是看起來他好像道理都懂了，表面上他也是得意不忘形，不過此種人一旦失意了，他便會忘形的，他先前的理想、道理也都不存在了。但是君子儒可就不一樣了，表面上他看起來好像沒什麼，不過「疾風知勁草，板蕩識忠臣」，他可不會牆頭草兩邊倒；他一定會做到對不應該知道的事情，保持無知的狀態，也就是尊重他人的隱私，他也一定能夠對應該知道的事情，亦即對公眾利益有關的事，擁有貫徹到底的決心，加以研究、研究、再研究，不斷努力、努力、再努力！

承先啟後　示現真心

所以，每一次來這裡為各位上課，看看各位，不管你是以什麼樣的心而站起來，是以什麼樣的心再坐下去，我都明白地知道：你已經把你的心安住在真心裡面了。因為真正要對得起列祖列宗的人，真正要栽培子子孫孫的人，才會像剛剛上課前一樣，該站起來表達禮貌的時候站起來，該坐下好好聽課時就坐下來。而真心是一般人用表面意識抓不到的；因為表面意識只是分別心，是在一定的時空環境下對應而生，所以分別心頂多像是一張小網子而已；而真心則是不可計量的龐然大物，乃是盡虛空、遍法界、無量無邊的存在。雖然在座各位剛剛也只是跟著人家站起來，也跟著人家坐下去；似乎都是用你的表面意識而為，不知道原來剛剛只是一個站起來、坐下去的動作裡面，就有那麼多的內涵呀；因為發動你剛剛這個動作的背後，正是你為了要對得起列祖列宗的「承先」之心，和為了要栽培子子孫孫的「啟後」之念，是二者所合併的「真心」在推動著呀！

你的心若是安住在「一真法界」的真心裡，比起有些人以「天道酬勤」而得的依靠，還要千百萬倍地堅固，亦即到達所謂的「不動地」的境界；而比起孔老夫子的「知天命」、「隨心所欲不踰矩」，還更能夠任性逍遙、隨緣放曠而吻合規矩；這也就是安住於宇宙的因果律──「中道」啊！今天能在此聽課的人，確實都是乘願而來，都發自內心願意「上報四重恩，下濟三塗苦」，千萬不要「入胎」不迷、「住胎」不迷，突然之間迷惑顛倒而生，便忘了自己原來有那麼大的願力和來歷哦！以我來講，我都不敢小看各位你了，你怎麼還會小看你自己呢？所以，祝福各位、也期待各位，彼此以真心共同來推動「客廳即教室、教室即客廳」，讓台灣的地方雖小，可是思想能量不小！人人都能站在世界的舞台上，對歷史交出一張漂亮的成績單。
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