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慧行濾淨導正信  普賢道合無量壽

諸行無常 時空瞬變

    基本上我們生活在台灣，所謂的「斯土斯民」，我們經歷這一個大時代，尤其在進入了廿一世紀、處在到底是要向上提昇、還是要向下沈淪的關鍵點，我們真的是很會挑時間來人間界誕生呀，挑在這個關鍵點的時刻，一旦能在這個關鍵點運用得當，生命的價值會發揮出來，那附加價值就更大了，以佛家的說法，就是一定會進入更光明的領域，亦即「花開見佛」、到達佛國淨土，那果報真是不可思議呀！反之，在這個關鍵點的時刻，如果不能夠把生命的價值發揮出來，俗稱叫做向下沈淪的話，那以佛家來說，其結果就會進入比人間界更難忍受、更苦不堪言的所謂「三惡道」裡去，尤其最嚴重的，是淪落到「無間地獄界」裡面去呀！所以面對著時代正在改變，所謂時代在變、環境在變、潮流在變，人的心包括你我的心，其實也在諸行無常裡面變來變去的。

終極目標 如如不動

    所以佛家所強調什麼叫做「如如不動」，絕不是要你空心靜坐、什麼都不想呀，而是要你不變動於自己所作的決定；如果你自己所做出來的一個決定，你能夠終其一生都不變動了，那你最後一定會成佛的。各位可以思考一下，你這一生曾經做過什麼決定？套一句今天來此演講的張教授所講的：「如果說小學教育是個啟蒙的教育，中學教育是一個養成的教育，那所謂的大學教育便是為人生開啟了另外一扇窗」，也就是說，你在代表不同性質的每一個階段的教育裡面，是不是都曾經做過不同的決定？舉例來說，以人的一生而言，如果可以分為三個階段過程，第一個階段的三十年是人的學歷，第二個階段的三十年是人的經歷，會不會在學、經歷以後而進入第三個三十年的階段，成為帶著病歷到處走而終了一生呢？由學歷、經歷到病歷而把人生告一段落，是不是在每一個過程裡面，人都曾經做出過不同的決定，包括現在、包括你還沒有來聽課以前，你有什麼想法？包括你現在聽了課、或待會兒下課以後，你會不會改變了你的想法？嗯！我告訴各位，人的這一顆心真的是「生、住、異、滅」變幻不定的呀！

    「心」本來就是一種生命，因為只要有成長變化的現象就可以說是生命，好像我們的肉體有「生、老、病、死」，好像石頭、物體這些不動的生命也有「成、住、壞、空」，所以人在每一個不同的階段裡面，當然會做出不同的決定。有人希望可以學佛而要成佛，「佛」這個字所代表的是「覺」、是明明白白的，所以並不是說決定了就不能改變，而是一個人要在變來變去當中、有一個千變萬變卻不離其變的存在呀！這一種可以主宰著讓你在變來變去當中不離其變的力量，它究竟是什麼樣的力量呢？佛家把它叫做不可計量的「無量光」；此光乃是一種力量、一種能量，而它是沒有辦法讓人去計量的。那麼，要如何才能夠找到這個不可計量的無量光，讓自己好好去運用這一股無量無邊的能量呢？

菩薩致因　眾生求果

    對於所謂「全知全覺的人」，如果他擁有需要去面授機宜的對象，也就是如果有學生、有聽眾請教於他，那麼他一定要契機契理地回答，亦即他一定會知己知彼，了解到對方目前的狀況、對方的心性程度如何，也就是對方所喜歡的是什麼！所以在宗教上，常常說到  佛、菩薩是以十法界的眾生所共同受用的方法即「佛法」來接引眾生、幫助眾生，譬如本師  釋迦牟尼佛祂對學生開講宇宙人生的道理，因為當下祂的學生是人間界的人，那麼祂一定會先了解「到底人最喜歡要的是什麼」，而後契機契理地去教化。其實人最喜歡要的就是果報呀，也就是得到結果啦！基本上一般人是不太喜歡去探討原因的，能夠喜歡去探討原因的必定是菩薩啊，或是開始想要學佛而成佛的這種人，就會喜歡去探討原因的。正如菩薩喜歡學佛，所以祂一定會按照  佛所交代的話去信、受、奉、行；可是一般的人，他所喜歡的是果報，所以他並不喜歡學佛，他也絕對不願意按照  佛所交代的話，好像說要去開發慧行小教室等等，而去信受奉行的。甚而因為有些人喜歡果報，所以他就會把「學佛」變為「佛學」，他很喜歡了解成佛的好處而去研究佛學，他也自認為自己可以像古之大德、大師所通曉的、所懂得、所明白的一樣，譬如六祖慧能曾說：「本來無一物，何處惹塵埃？」有些喜歡搞佛學的人他自己腦筋轉一轉以後，他也會說：「這個其實我也懂呀！」然而他是在搞佛學，他不是真正要學佛呀，他只喜歡了解成佛的果報呀！

普賢大道 成佛必修 

    所以本師  釋迦牟尼佛祂很清楚一般人所要的是什麼，祂就不講「無量光」呀，祂就直接講「無量壽」；祂講經給一般人聽時，就講如何獲得「無量壽」的方法，但如果他是講給菩薩聽的呢，祂就會講「無量光」了，所以我們讀普賢行願品的時候，上面就是講「速往無量光佛剎」，祂不會用字遣詞講成是「速往無量壽佛國」，可見普賢行願品乃是菩薩所必修的課程呀，而普賢大道是成佛所必走的道路呀，以佛學的用語來講，普賢行願品它是法身大士才能夠受用的一本經典啊！要成為法身大士之前，以華嚴經來解釋的話，那要先有十信、十住、十行、十迴向的過程，才能行至入登地、入華嚴地而為初地菩薩；就像各位慧行同修一樣，在一路走來的過程中，很信受奉行於到慧行講堂來聽課、到慧行世紀文教基金會來為社會服務奉獻，然後再把這個力量延伸到自己的家庭裡面，去開發「慧行小教室」，這一切正是「直心是道場」的具體表現，所到之處都有  佛菩薩的影子和能量可以透過你而傳播出去，你成為一個很好的電纜線、也好像是一個導電體，  佛菩薩就是個發電廠的總電源，透過你這一個好電線、好導體，凡你所到之處大家都可以享受到電能的方便呀，這就是法身大士的典型呀！ 

定點出現　一即一切

    談到「政治」，如果把它濃縮起來用一個字來表達，也就是「道」呀，所以你正走在普賢大道之上，也就是「一即一切、一切即一」了！不必再把政治用第二個字來表達叫做「藝術」、用第三個字來表達叫做「國家學」，乃至用到第六個字、第七個字、甚至用到  國父孫中山……來表達，或講成「價值權威的分配」、「管理眾人之事」、或「政府的結構內涵」呀；所以你走上了普賢大道，你可以簡單地統合一切；一旦你擁有這個「道」以後，藝術也自然包含在其中！而藝術原本就是一種美感，所以走普賢大道的人，他品味起政治來、從事起政治來，他可以「一即一切」的啊，一切就在他的旋轉和掌握當中了。就像古希臘的哲學家、也是個偉大的數學家亞里斯多德，他就曾經說過：「在地球之外，如果給我找到一個定點，我就可以靠著一根棒棒，把整個地球給旋轉起來！」毛澤東不也就是因為懂得這一套而把它運用出來的嗎！

友多敵少　政治藝術

    你看那鄧小平在胡耀邦當總理的時候，那鄧小平把胡耀邦召見過來，問他說：「胡總理呀，什麼叫做政治呀？」胡耀邦以為這是個大題目，畢恭畢敬地說：「報告主席，我回去用書面報告好不好？」鄧小平說：「好呀！」結果二、三個禮拜以後，各方的專家學者幫胡耀邦捉刀而提呈了一份萬言書，包括用經濟、軍事、教育、文化等各層面的百家之言，統合成所謂的政治而去對鄧小平作報告，鄧小平翻了二、三頁以後，把它丟到一邊去而說：「胡總理呀，這不是政治！所謂的政治，來啦！我教你啦，就是這兩句話而已：『朋友多多、敵人少少』，這就是政治！」明白中共搞統戰的人都很清楚，這兩句話合起來就叫做「統戰」：統戰就是政治、政治就是統戰。同樣地，真正實行普賢大道的人一定也是要戰鬥的，要統合所有的精神和力量而戰鬥到底！而你明白人生所要真正去戰鬥的對象是什麼呢？

格物致知　誠信必驗 

    所以你看佛家經常講到淨化的「淨」，強調一定要修淨戒、行淨業、凡事要有清淨心等等。這個淨的左邊是個三點水，右邊是個戰爭的爭，用在中國傳統的哲學裡，也就是要「格物」呀，要跟自己的物慾格鬥一下，格物以後的附加價值就會「致知」，就會像各位一樣很喜歡求知，如此你就可以統合著「生而知之」的知，或是不論透過哪一階段的教育去「學而知之」的知，還是入了社會以後，才知道以往只靠學歷而還沒有真正的經歷、還不知道什麼叫做天高、地厚、還沒有被人家教訓過，所遭遇到的那個「困而知之」的知呀！

    經由確實地跟自己的物慾格鬥以後，他就可以統合以上這三種知了，然後方得以「正心」，而所得的附加價值就是「誠意」，這個時候來修大悲咒最有用，亦即大悲心陀羅尼經一定會所求必應、所求必驗，唯除不誠與不信者例外。我從來沒有看過、也從來未曾聽過，一個未能跟自己物慾格鬥過的人、或是一個不喜歡在「學而知之」或「困知勉行」裡面相知相惜、堅持到底的人，只想以此大宇宙無量無邊的力量所示現的節奏，佛家把這個叫做咒語的咒，例如大悲心陀羅尼經、俗稱叫做大悲咒，而把它唸呀唸得很熟，就希望所求能夠如願，這是絕對不可能的。何以故？因為他根本未曾到慧行講堂來充電！他不能到慧行講堂來真正好好地充電，正足以證明他不願意跟自己的物慾格鬥一下啊。能夠到慧行講堂來充電、而且會繼續留在慧行世紀文教基金會服務社會的人，他一定有一個現象出現，也就是他會讓自己的生活形成好像愈來愈不方便，但他卻絕對不會讓自己的生活發生困擾。他雖有不方便而會讓自己有些地方將就一些，但依舊是在做服務社會的事；但社會上一般不願意犧牲自己的方便、卻反而一定會在生活當中產生出困擾的人，他就會不斷地動腦筋想要去解決，而此時他所動的腦筋卻未必是正確的，反而形成了動歪腦筋呀！

心靈腸胃　檢測之道

    人的腦筋一旦歪了以後，這和我們身體的骨骼歪了是不一樣的；身體的骨骼歪了很容易察覺得到，可以趕快去整椎、去治療，身邊的人也會彼此知道；可是人一旦是腦筋歪掉了，非但他自己不容易察覺，周遭的人大都也不容易了解。好像我們生活在食物很多的環境裡面，當我們吃下了很多的食物，那消化、吸收、排泄的這一個腸胃系統如果鬧出毛病了，我們會很快地懂得自己去找藥吃、或是去看醫生；可是在現代資訊很發達的環境當中，在百家爭鳴的時代裡面，到處都是「我有話要說」、「心事若不說出來有誰知」，所以在各種資訊、各種言語、各種談論、各種聲音充斥的時代裡，正如食物很多進入到我們的身體裡面來，那你有沒有一個屬於「心靈的消化、吸收、排泄的腸胃」呢？如果這個無形的心靈腸胃出了問題，那會比人體肝臟出了問題更不容易了解唷！因為肝臟本身沒有感覺神經，如果說肝腫大到一定的程度，刺激到它外圍的那個腹腔神經以後，他才會覺得：「我最近這裡痛痛的、腫腫的」，那時就已經是腫脹到很嚴重的程度了，卻是不容易事先了解的呀，更何況這個無形的心靈的腸胃，它和我們身體的感覺神經的運作是完全不一樣的，你要如何保養、使用它，又要如何事先防患未然呢？。

心直心正　修正「意業」

    一個動歪腦筋的人，他不是由大腦的邊緣系統而起作用，大腦邊緣系統只是我們的情緒管理中樞，所以動歪腦筋的人絕對不知道自己是在動歪腦筋。而以我們人間界來講，一般人念頭發動了自己還不知道，一定要等到他發露出來的時候，好像別人才會在他的臉色裡看到，或是他自己也才會警覺得到，佛家把這個叫做「意業」已經造作出來了。人間界的法律可以規範到「身業」跟「口業」，可是因果律所規範的範圍還包括了「意業」；譬如高境界、高層次的眾生，祂發動了祂的念頭，祂還沒有發露出來以前，彼此就會知道，所以彼此就會立即修正掉自己的意業，也就是祂們彼此之間的歪腦筋都動得很少，所以祂們的福報就會很直接、而且很大。不動歪腦筋就是叫做「心直」，心直以後方得以「心正」，此「正」叫做目標恆一，也就是主控著你在變來變去當中、可以不離其變的那個力量，是在心正以後才會產生出來的，而這個目標也就是「自己在這一輩子當中，最想要、最需要、最該要、最能要的到底是什麼」，當自己對此越來越清楚了，這就是心正所產生出來目標明確的狀態，而先是要透過心直才能夠達到的。所以要培養心直必須絕對不動歪腦筋，爾今爾後決不亂動歪腦筋，才能心直、並因而心正，進而產生恆一不變動的終身目標。

無量光「因」　無量壽「果」

    以社會上一般人來講，通常沒有真正的人生目標，但是當他真心要走菩薩大道以後，就一定會目標明確。一般人多是注重於果報，而菩薩則是注重在原因，也就是菩薩完全明白︰是因為有無量光的因，所以才能夠產生無量壽的果；也就是因為有目標才會產生附加價值呀。這個目標就是無量光，用在宗教的名詞叫做「功德」，而有功德的因，就一定會產生福德的果，也就是有如如不動的終極目標，就可以有階段性的目的存在。可見得「心正」是很好的呀，可見得「目標」是很重要的呀，可見得「無量光」更是太棒了啊！所以如何心直、如何少動歪腦筋，這是一個有思想的人一定會去深刻研究的課題。那麼在歷史記載上的確有一位曾經有爸爸、媽媽、並非父不詳而示現為人、爾後指導了世間人的這一位全知全覺、無量光示現於他身上、功德具足的人，名字叫做悉達多，亦即本師  釋迦牟尼佛，祂是如何指導祂的學生少動歪腦筋而做到「心直」的呢？這些都已經明明白白地寫在普賢行願品裡面了，這也都成為政治的藝術、成為「普現一切如來世界中」的普賢大道了。簡而言之，如果能把普賢行願品當作是在你的家庭安裝了一台空氣濾淨器，而且把它設計得當的話，那麼在座各位，就算我們大家都在作深呼吸，不但不會彼此互相障礙，而且還會覺得十分「神清氣爽」咧；你也就不會擔心自己家中有多少善業、惡業的染污業所造成的後遺症了。

慧行教室　濾淨系統

    世尊告訴祂的學生，善業雖有善報，但畢竟不究竟，也有後遺症存在；而惡業必有惡報，而且還不只是一次受報呢！所以善業、惡業都是叫做「染污業」。那我們要怎麼辦呢？生而為人，不論是家庭教育、學校教育、社會教育，乃至宗教教育、還是自我教育，難免都會靠身、口、意的各種作用來證明自己的存在，尤其是不能不起心動念，多少為一下自己、為一下家人，乃至為黨、為國，這樣如果都會造作染污業的話，那要怎麼辦呢？本師  釋迦牟尼佛就會告訴祂的學生說：那就趕快「常得出家修淨業！」而  慧行導師就會告訴他的學生說：那要趕快去開發「慧行小教室」！為什麼呢？打個比方、用一般人的程度容易聽得懂的話來講，好像　佛陀講經說法是「說法隨機萬億遍，信手拈來當教材」︰如果你活著便註定不能不呼吸，而呼吸又難免一定會把二氧化碳吐出去而消耗掉了氧氣，那你就要趕快在旁邊安裝一台空氣濾淨器呀；你就要趕快在自己家裡設立一個「慧行小教室」，幫助自己隨時淨化染污業啊！

生命連貫　向上推昇

    對於我們何以來到此人間界的原因，一般人都是入胎不迷、住胎不迷，但迷惑顛倒而生以後，三歲以前多少還記得一點，三歲以後都把這些原因忘光光了。所以你慢慢用表面意識去推敲：你是在哪裡讀中學、小學、幼稚園，一直向源頭想進去，卻是斷了線而想不進去了。孔老夫子曾經講過：有人是「生而知之」讀前世書，可見人的生命乃是生生世世一直連貫下來，為什麼是這樣？比方說昨天的股票是拉尾盤，拉到漲停板然後收盤了，這些股票的價值並沒有消失，到今天還會再重新開盤，而以昨天的漲停板收盤價作為今日開盤的平盤價，代表它是在走上昇趨勢線；如果他昨日是走生命的下降趨勢線而跌停板，今日它也還會以昨日的跌停板收盤價作為再開盤的價位，不過他的生命往上走就會有「蓋頭壓力」存在了呀，如果是一連多日都在走下降趨勢線，那最後就會形成「萬世不能超生」了呀！上面所存在的強大的蓋頭壓力，會讓它走生命的下降趨勢線而一直往下滑，一直向下沉淪下去。也許我們不須在此講這麼多，各位當中有些人未必能真正清楚的，因為他不是真心想要清楚、想要明白了解這個宇宙人生的實相。不過若是不能及早種下明白的因，又如何期待會有向上推昇的生命呢？

溫故知新　思想提昇

    對於每個人內心超自然空間的存在，俗稱所謂的「信仰」，憲法一定會允許它、也會保護個人的信仰自由；而個人的信仰一旦形成多數人外在的行為模式，便形成所謂的宗教，對於宗教就一定會受到法律的規範和約束。對於個人內心的信仰，也就是對於這種超自然空間的存在，它超出於他人的想像之外，而自己明明感覺其存在，形成信者說有，而不信者說「還沒碰到」，好像「銅牙座鐵牙齒」（台語）不相信它，等到有一天自己踢到鐵板，也會告訴人家說：「果真世界上也有這種事情呀！」但是不管信也好、不信也好，這都只是成為「迷」信；信者迷於信、不信者迷於不信，迷不信甚且比迷信更迷呀，那就會讓自己思想、智慧的層次降得更低，也就是思想能量球不但不可能成形，而且開始渙散得不自知。今日台灣迷信的現象真的太嚴重了，迷信者對於怪力亂神，變得越來越「窮算命、富燒香」，迷不信者便越來越努力去充實自己的經驗，乃至努力去追求各種專業知識，形成了「知識的狂妄」。在今日是要向上提昇、還是要向下沉淪的關鍵時刻，我們一定要先「溫故」，溫故才能「知新」，此乃是教育的不二法則。那我們溫故一下就會了解，在台灣廿世紀的政治上曾經出現最典型的現象是什麼？前一個階段叫做「權力的濫用」，後一個階段則出現了「知識的狂妄」，「權力的濫用」在佛家來講，所造成的傷害頂多是「我執」的結果，而且該人多多少少在潛意識裡面還會有羞愧之心，因為一般人的最高品質也就是慚愧啊！可是「知識的狂妄」所形成的傷害可就很嚴重了，這在佛家來講叫做「法執」，此人往往自以為是、一意孤行，會造成結果一發不可收拾呀！

深刻信仰　產生智慧

    我們一般人對於生命的實相經常是沒有辦法清楚的，可是在人的內心深處，卻又常常對於命運、或造化弄人的不可思議，不管是產生好奇、還是產生怨嘆、或是不願低頭而願意坦然面對，他總是會對「命運」二個字，在自己的心靈深處有一個很獨特的空間存在，這就是所謂的信仰，基本上信仰正是產生智慧的營養源；好像食物會壯大我們的肉體生命，感情會豐富我們的精神狀態，教育會提昇我們的思想能量，而信仰正是開拓我們智慧領域的唯一元素。可是為什麼在信仰很發達、很普遍的台灣，會形成今日社會上的各種亂象，當然也就是這些信仰沒有產生出真正的智慧；因為真正有智慧一定會有功德，而有功德一定會產生福德，那麼有福德的社會便不應該有這麼多亂象才對呀！智慧功德是自己內在的東西，別人拿不走、你也不可能分送給別人，可是因功德所變現出來的福德，卻是可以與人分享的。所以你一定要建立起正確的信仰，才會有真正的智慧功德產生，不但可以造就自己，也能造福別人。

生命緣起　正信之源　

    如果以目前各黨各派的專家學者，或是檯面上、檯面下的人物，大都會怨嘆說一句：「台灣怎麼會變成這樣？」好像經濟正在泡沫化當中，人心正在不古、世風正在日下，這就是一種福德越來越少的現象，當然也顯示出智慧越來越黯淡的狀態，其背後原因的總源頭，就是因為信仰越來越偏離了，也就是搞成迷信了呀！若是能夠不動歪腦筋、而以正確的腦筋去面對信仰的時候，那又會出現什麼樣的現象呢？動歪腦筋的人所顯現出來的特色或狀態，就是他會藉著這一種超自然空間的存在，把它運用到去解決因為有此肉身而連帶產生的各種問題，這時候對於這一個超自然空間裡面的力量所產生的信仰，就會成為迷信；但是如果對於這種超自然空間的這一股力量的存在，你能夠把它運用得當的話，也就是你並非以此而把它運用到因有這個肉身才產生出來的各種問題之上，而是要找到那一個主導、或是加強正在運用我這個肉體的力量，明白它是如何來讓我的肉體起作用而做出各種事，包含各種善業、惡業等等；亦即到底是什麼樣的力量正在運用我這個肉體呢？而我願意藉著「信仰」去認識、去改變、去加強、去提昇這一股力量，這就是正信、也就是真正正確的信仰！

道合志同　真心擁護

    所以，不管是普賢大道也好，不管是生活藝術也罷，不管是管理的學問，或是權力的分配，一旦有了正確的信仰，一切都可以照單全收，一切都可以化腐朽為神奇！那麼鄧小平所謂的「朋友多多、敵人少少，就是政治」的這句話，你有沒有想清楚一下，他所講的「朋友多多」，到底是指酒肉朋友多多，還是是談得來的、有情有義的朋友多多，還是志同道合的朋友多多，才叫做政治呢？可不要搞糊塗了，酒肉朋友四處都有呀，你如果擺一攤酒席在那邊，流水席一喊下去很多人都會來呀；也不要搞錯了呀，如果是談情說愛的朋友，感情的風險性是很大的呀，能夠為情走天涯固然有正面的力量，親情給自己溫暖、友情給自己鼓勵、愛情可以滋潤你的生活，可是會不會「換湯不換藥」、陷在感情當中無力自拔呢？那會讓感情的負面殺傷力形成「愛了你，成為我心頭永遠的痛」哦！所以「朋友多多」不要只是找談得來的，俗稱叫做「人情世故」的朋友多多，這恐怕無濟於事呀！真正的重點當然也就是志同道合、道合志同的朋友要多多呀！也就是跟你目標一致的朋友要多結交呀！對於不喜歡動歪腦筋而「直心是道場」的那一種朋友要多多結識，因為它可以普現一切如來世界中，它可以穿越時間跟空間，好像一佛出世就有千佛來擁護，那會生生世世都緊密地結合在一起的！否則我如何能夠找得到你，你又如何可以找得到我呢？我們都不只是這一世才出現的因緣呀！

登高一呼　一即一切

    但願各位能夠聽懂，如果在我們生活中所作所為的善業跟惡業裡，好像是在一呼一吸當中都難免會污染了這個空氣，拜託你一定要懂得安裝一個空氣濾淨器，幫助你可以自動淨化空氣；也就是說，不管你如何起心動念去為自己、為家人、為黨、為國、為天下蒼生也都一樣，在佛家來說，這些都是染污業，會染污了你原本清淨無染的自性本體。而所謂的自性本體，用文鄒鄒的佛學用語來解釋，叫做「本自具足、本自清淨、本不生滅、本無動搖、能生萬法」，這些可以暫時不必談它，但最重要的就是，有些人是自己喜歡就業、或也喜歡創業、也喜歡與人分享，但他會不會搬石頭砸到了自己的腳，反而在「人生海海、海海人生」裡面產生悲歡離合、恩怨情仇，最後搞成在政治圈內有不少人乾脆就丟一句話說：「朋友是永久的，政治只是一時的呀！」這種說法表達出政治只是一時的，那不就像是去別人家作客，若只是一時的，正是典型的客人嘛，那一直講說「政治是一時的」，此人不就變成是典型的政客了呀！

    可見台灣現在的政客多的是，而台灣若要出現真正的大政治家，恐怕淺碟子裡面養不出一隻大龍呀。但是如今有了慧行世紀文教基金會、有了慧行志工黨，有了慧高師姊出來登高一呼，我可以告訴你，真的會「一即一切、一切即一」，淺碟子變成了汪洋大海、汪洋大海也示現在淺碟子裡面；整個地球就在台灣，台灣會示現為整個地球，這是為什麼呢？

由初發心　直探本源

    因為慧高師姐她正是一個不喜歡動歪腦筋的人，她是一個不喜歡一直去問結果會怎麼樣、而只喜歡直接在原因裡面下功夫的人；亦即她並不是動不動就想說有沒有什麼無量壽，有沒有什麼福德的人，她不去談這一些的，她只是一直願意在無量光裡面努力，一直要把自己的生命力量鎖定在一個千生累劫以來、她每一世都從來沒有變動過的目標，她正是這樣一路堅持到底的人，她由初到慧行講堂乃至到今日都有這個特色。慧高師姐一直是個很有感情的人，叫做「薩埵」，可是她一定在感情前面加上二個字叫做「菩提」，合起來叫做「菩提薩埵」，意思也就是「覺有情」；菩薩並不是沒有感情，可是菩薩先以「覺」為重點，此「覺」上面是個學習的學，下面是個看得見的見，要「學」習看得「見」，所以她經常不管是生而知之也好、學而知之也好，還是環境再怎麼困難當中，她也要困知勉行去困而知之啊，她的求知慾一直很強，而她所希望要求知的知，更會進一步探討到屬於她個人的心靈空間、亦即是她平常表面意識不知道而又可以感應得到的那一個「超自然空間的存在」，也就是說，她是一個有真正信仰的人。她運用她的信仰，都不是為了去解決她個人身上或身邊所產生出來的各種問題，也不是藉著此信仰而要去幫別人解決他因為有了肉體才產生出來的各種親情、友情、愛情、各種柴、米、油、鹽、醬、醋、茶的各式問題；那她藉著信仰想要解決何事呀？各位一定要了解，肉體只是供我們使用的一個工具，好像這個電風扇、這一部冷氣機，都只是一個機械，那到底是什麼樣的力量正在讓這一個機械能夠運作、運轉呢？到底是什麼樣的力量正在運用我們這個肉體而能在人間界做出各種事情呢？這是每一個真正愛自己、愛家人的人，都應該探討、也都應該明白的問題。

意識型態　提昇轉換 

    所以，慧高師姐追隨我到現在，一直以堅定無比的信仰，努力去了解、去加強那一個正在指揮著、正在運用著、正在支配著她的肉體行住坐臥之間造作各種身、口、意業的那一股力量呀！這就是叫做「意識型態」呀！若要做個明明白白的人，談起肉體難道不需要談談結構嗎？談起精神難道不應該談談精神的狀況嗎？談起思想難道不應該明白思想的層次嗎？談起意識你可以不清楚意識的型態嗎？所以當一個人有了正確的信仰以後，當他見證到任何苦難的存在，他一定會更加緊努力去提昇自己的意識型態呀！這個意識型態直截了當用佛學的話來說，它就是叫做「阿賴耶識」，也就是第八識啦！學佛也就是在學如何透過真體實修，而轉化阿賴耶識成為「大圓鏡智」。

    所以，同病的人會彼此相憐，而相知的人才會真正相惜呀，唯有在彼此相惜當中，才有所謂的真愛呀，才能做到真正正確的朋友多多，而能夠多多益善呀！所以慧行世紀文教基金會的每一堂課，你真的都聽懂了嗎？你願意繼續在這一個基金會裡面努力求知嗎？我看過太多了呀，來匆匆、去匆匆的人太多了呀，對於這種朋友可不要多呀，因為他來匆匆、去匆匆，他不會真正珍惜你的呀，你也不需要太過於珍惜他，因為你不太珍惜他反而才叫做「珍惜他」；這也正是透過彼此的相知，才能真正保持禮節而真正相惜啦！

正知正信　台灣希望

    所以，有信仰的台灣，就有了開發智慧的基礎，只要導正迷信成為正信即可。那要如何加以導正？由你自己的當下做起，如果自己一個人做不來，那麼先加入慧行講堂、慧行世紀文教基金會的「百萬青年、百萬志工」，乃至退而不休、終身學習、繼續求知。等到自己真正見證到苦難的存在，這個時候就會努力去開發慧行小教室了，也就是讓自己的家庭裡面，真的可以「生病者得良醫」；兒女弟兄不走正路的，突然之間會有好頭路可以做，也就是「失道者示其正路」；迷迷糊糊搞不懂的，會「黑暗中示現光明」越來越清楚；而經濟倒退者也會「貧窮者得伏藏」、會敗部復活、乃至好上更好的呀！否則單單同病相憐，乃至於生命力降到最低而去自殺，如此只會向下沉淪、是不可能向上提昇的啦！所以，還是二個字「正信」，還是四個字「相知相惜」，還是一句話「努力去開發慧行小教室」！這是台灣的新希望，也是二十一世紀人類生命的新方向！
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